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INTRODUCCION

En la educacidn, el conocimiento del programa con
anticipacién en un curso, facilita el trabajo del maestrvo, y
resulta de mayor proveche si se prepara con antelacién
debida. Si aunado a esto, se agregan sugerencias de tipo
didictico basadas en experiencia docente, junta con la ayuda
de los recursos educativos que se tengan a disposicién,
traerd como consecuencias beneficios mdltiples a los
educandos y grandes satisfacciones a los conductos del

proceso ensefanza-aprendizaje.

En la elaboracidn del presente programa se considerd coma

elementos fundamentales los cursos des

- Teorias del .aprendizaje.
- Elaboracién de objetivos.

~ Seleccion y organizacidn de experiencias de
aprendizaje.

- Evaluacion del aprovechamiento escolar.
- Programacion de un curso semestral en el
C.C.H.
realizados por la Secretaria de planeaciton del Colegia de

Ciencias y Humanidades.

Las sugerencias didicticas gque se proponen, en su mayor parte
son producto de los afos de experiencia que como maeatro de

Ldégica en el C.C.H. he obtenido.




La finalidad del curso de Légica es capacitar a los alumnos
en el andlisis y critica del razonamiento, la expresion y
desarrolle del mismo. Se pretende que el alumno domine a
niveles de automatizacidn, 1las principales operaciones

Légicas asi como su simbolizacidn.

Es importante hacer notar que este curso es introductorio,
porque en este nivel se imparte generalmente 2 alumnos que
seqguiran carreras de Ciencias Sociales. Por lo tanto no hay
razan para profundizar en una teoria acabada implementidndo

la ensefanza del Ci3lculo de predicadas.

Formativo, por Qque se desea dar a congcer, qué es la
disciplina y el tipo de problemas que resuelve, can el objeto
de desarrollar habilidades y la comprension de los procesos

del razonamiento,

Propedéutico, porque les dard a los alumnos una preparacion
que les facilitard acceder posteriormente a cursos de mayor

profundidad.

Los temas estdn concatenados de tal manera que estos se basan
en comncimientos de temas anteriores. Par otra parte es
necesario obtener dominio prdctico en la simbolizacidn y
aplicacion de 1las reglas de inferencia por medio de

ejercicios continuos, con el propasito de introducir al



estudiante en el método deductivo de la matemditica moderna, a

un nivel sencillo pero riguroso.

En la segunda unidad es necesario qu el alumno comprenda la
importancia y conveniencia de un lenguaje universal y formal
lograda por medic de la simbolizacién. El conocimiento de las
diferentes proposiciones, que las emplee como base para la

simbolizacion de los razonamientos.

La mdxima dificultad de este curso s# encuentra en la tercera
unidad, en el cual se pretende lograr la identificacidn,
memorizacion y aplicacion de las reglas de infersncia en el

proceso deductiva.

La cuarta unidad comprende las tahlas de verdad, que servirin
para clasificar las proposiciones en: tutologias,
contradicciones vy contingencias, Yy a travéas de esta
clasificacion originar formas de demostracién de validez y

correccitn de razonamiento en la siguiente unidad.

En la quinta unidad en base a diagramas de verdad, se
aplicard un método por medio del cual se demuestra la

invalidez de un razonamiento, el método por reduccién al

absurdo y la consistencia e inconsistenciz de las premisas.



Se anexan los objetivas del C.C.H. debido a que el abjetivo
de un curso debe estar enmarcado en los aobjetivos de 1la

institucion a la que pertenecen.

EL COLEGIO DE CIENCIAS Y HUMANIDADES

El 26 de Enero de 1971 el Consejo Universitario, ante la
necesidad de la Universidad de formar nuevo tipe de
profesionales y especialistas que la realidad pacional
ragquiere, y para eliminar (al mdximo posible) las fronteras
artificiales entre los distintos campos del saber humana,
aprobd la creacidn de un nuevo organismo: El Celegio de

Ciencias y Humanidades.

Los Objetivos generales del C,C.H., para todas sus niveles de

ensefianza, sont

1.~ Estahlecer al mecanismo permanente de innovacidn de la
Universidad, capaz de realizar funtiones distintas sin
tener que cambiar toda la estructuva universitaria, adap-
tando el sistema a los cambios y necesidades de 1z propia

universidad y del pais.

2.—- Preparar estudiantes para cursar ostudios gque vinculen
las humanidades, las ciencias, las técnicas a nivel ba-

chillerato, licenciatura, maestria y doctorado.
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4.~

Proporcionar nuevas oportunidades de estudio acorde con
el desarrollo de las ciencias y las humanidades del siglo
XX y hacer flexible los sistemas de enseRanza para formar
especialistas y profesionales que puedan adaptarse a un
mundo cambiante en el terreno de la ciencia, la técnica y

la estructura social y cultural.

Intensificar la interdisciplina entre especialistas,
escuelas, facultades, centros e instituciones de investi-

gacion de la Universidad.

Promover el mejar aprovechamiento de los recursos humanos

y técnicos de la Universidad.



OBJETIVOS DEL BACHILLERATO

Los objetivas generales del cicle del bachillerato del C,C.H.

soni

1.,- El desarreolle integral de la personalidad del educanda,
su realizacion plena en el campo individual y su cumpli-

miento satisfactorio come miembro de la sociedad,

2.~ Proporcionar la educacion a nivel medio superior indis~-
dispensable para aprovechar las alternativas profesiona=-
les y modernas, por medio del dominio de los métodos fun-
damentales de conocimiento (Los métodos experimental e
histdrico-social) y de los lenguajes (espafol y matemiati-

cas.

3.~ Coanstituir un ciclo de aprendizaje en que se combinen el
estudio en las aulas, en el laboratorio y en la comuni-

dad.

4.- Capacitar a los estudiantes para desempeRar trabajos y
puestos en la produccidn y los servicios, por su capaci-
dad de decision y de innovacion, sus conocimientos y por
la formacidn de su personalidad que implica el plan acia-

démico.



OBJETIVOS GENERALES:

El alumnos:

.

= Traducird el lenguaje verbal al simbolico y

viceversa.

- Redactard las reglas de inferencia de la

Léqica formal.

- Aplicard dichas reglas para la demostracion

de razonamientos.

- Clasificard proposiciones con base en tablas

de verdad.

- Aplicara un método para demostrar la invali-

dez de razonamientos.



UNIDAD I

PROGRAMACION DEL CURSD

OBJETIVOS INTERMEDIOS:

El alumno conocerd:

I.1. Los abjetivos del curso.

1.2, Los contenidos temiticoes.

1.3, Las actividades a realizar para el

logro de los objetivos.

1.4. El método de evaluacidn del curso.



OBJETIVOS ESPECIFICOS.

€1 alumno:

I.1.1.

1.2.1.

1.3.1.

I.4.4.

Conocerié los objetivos generales, in-

termedios y especificos del curso.

Enlistard los contenidos temiticos de

cada unidad.

Beleccionard entre las distintas téc-
nicas diddcticas las mis afines al

curso y a la poblacion estudiantil.

Seleccionaréd entre los diversos méto-

dos de evaluacion.

12



ACTIVIDADES QUE SE BUGIEREN

I.1.1.1,

I.1.1.2.

1.2.1.1.

1.2.1.2.

1.3.1.1.

1.3.1.2.

I.4.1.1.

Lectura de los objetivos del curso.

Exposicicn de los objetivos por partae

del profesor,

Lectura de los contenidos temdticos

dal programa.

Informacion de 1a bihliografia.

Informacion por parte del profescor de

las distintas técnicas diddcticas.

Seleccidn de parte del grupo sobre las

técnicas apropiadas a4l curso.

Discusidn entre el grupo y el maestro
sobre método de evaluacidn que se

aplicard en el curso.

12



SIMBOLIZACION

14

UNIDAD 11

OBJETIVOS INTERMEDIOS

E1 alumnos

I1.1.

11.2.

i1.3.

11.4.

I1.5.

Identificard cuando un enunciado aes una

proposicidn.

Enlistard los conectivos Logicos.

Clasificard las proposiciones en simples

Yy compuestas.

Simbolizard proposiciones.

Aplicard los paréntesis enla simboliza~

ciéan de razonamientos.



OBJETIVOS ESPECIFICOS:

I1.1.1.

I11.1.2,

I1.1.3.

11.2.1.

11.2.2.

I1.3.1.

11.3.2.

I1.4.1.

I11.4.2.

11.4.3.

I1I.4.4.

I1.3.1.

ldentificard expresiones a las cuales se
les puede asignar un valor de verdad.

Clasificard al conjunto de enunciades en
los que son proposiciones y los gque no son.

Redactard proposiciones Logicas.

Identificard los siguientes conectivos; no,
0y, ¥y 5i ... entonces ..., si y solo si.

Simbolizard cada uno de los conectivos.

Clagificard las proposiciones en simples y
compuestas.

Representard por medio de diagramas de Venn
cada una de las proposiciones compuestas.
Simbolizard proposiciones simples.

Simbolizard proposiciones compuestas,

Establecerd el alcance de cada conectivo.

Empleard paréntesis para cambiar el alcance
de cada conectiva.

Simbolizard razonamientos sencillos.

15



CONTENIDOS TEMATICOS

11.1.1. Definicién de proposicion,

11.2.1. Definicidn de Conectivas Légicos.

11.3.1. Clasificacidn de proposiciones.

I1.4.1. Simbolizacidn de proposiciones.

I1.5.1. Simbolizacidn de razonamientos.

16



ACTIVIDADES QUE SE SUGIEREN

Que =1 alumno:

IT.1.1.1.

I1.1.1.2.

I1.1.2.1.

I1.1.2.2.

I1.1.3.4.

Formule expresiones comos (Cudntos afing tie-
nes?. Escriba @1 dictado. El1 Colegio de
Ciaencias Humanidades, 7 + 4 = 11. Morelos fué

el inciador de la independancia.

Identifique de las expresiones anteriores a
cudles so les puede asignar el valor de falso

o verdadero, y & cuiles no.

Determine entre varias expresiones cudles son

proposiciones y cudles no son.

Califique con el ndmero 1 las proposiciones

verdaderas y con el O las proposiciones falsas

Redacte proposiciones mas complejas comoz Car-—
los no tiene 17 aRos, Antonio es profesor y
Arturo es deportista, Carlos ird al cine o

Marcos llega temprano.

17



11.1.3.2.

I1.2.1.1,

11.2.1.2.

11.2.2.1.

11.2.2.2.

11.2.2.3.

Si llueve entonces permaneceremos en casa,

¥ +3 8 si ysolosi x= 5.

Identifique las proposiciones simples que for-

man las proposiciones compuestas.

Identifique los conectivos: 'No*, "Y“, "O%,

"Si ... entonces ...", "S5i y solo si".

Clasifique las proposiciones compuestas en:
Negacidn, disyuncion, conjuncidn, implicacién

y equivalencia.

Exprese la negacidn de unha propesicion utili-

zando el simbolo -.

Represente la disyuncion por medio del simbolp

V.

Represente la conjuncidn por medio del simbolo

&.



11.2,2.4.

11.2.2.5.

11.3.1.1.

I1.3.2.1.

11.3.2.2.

11.3.2.3.

Represente la implicacidn por medio dal simbo-

10 =y

Represente la egquivalencia por medio del sim-

bolo g

Clasifique las proposiciones en simples y com-

puestas,

Represente mediante diagramas de Venn la nega-
citén de una proposiclon asociandolo al comple-

mento de un conjunto.

Represente madiante un diagrama de Venn la
disyuncidn asociandolo a la unién de dos con-

Juntos.

Represente mediante un diagrama de Venn la
conjuncién asociandolo a la interseccion de

daos conjuntos.

19



11.3.2.4.

11.3.2.5.

11.3.2.6.

11.3.2.7.

II.4.1.1.

I1.4.1.2.

11.4.2.1,

Represente mediante un diagrama de Venn la im-
plicacion asociandolo a la inclusién de un

canjunto en otro.

Represente mediante wun diagrama de Venn la
equivalencia asociandolo a la igqualdad de

dos conjuntos.

Discuta can sus compaferos que la doble inclu-
sion es equivalente a la igualdad de conjun—

tos.

Determine que dos proposiciones Py @ cualaes-

quiera, son equivalentes si P~»Q y viceversa.

Represente las proposiciones por medio de le-

tras mayudsculas.

Simbolize proposiciones compuestas utilizando
los simbolos de los conectivos y las propo-

siciones simples.

Simbolize proposiciones compuestas mds comple-

Jjas.




11.4.3.1.

11.4.4.1.

I11.4.4.2.

. IT.5.1.1.

I11.5.1.2.

21

Determine un erden de aplicacison en los conec—

tivos.

Traduzca a lenguaje comun formulas del si-
guiente tipo: -P & Qs -(P & Q), =P VvV Q),
P, ~(P>Q), P«Q, - (RQ),

Traduzca al lenguaije coman formulas del si-

guiente tipos P & Q<R, P & (Q--R),
P V Q3R, P V (Q4R), P—+QwR,
P-»(Q&R).

En un razonamiento identifique las premisas y

la conclusién.

Simbalize un razonamiento, expresando primero
la conclusidn y enumerando cada wuna de las

premisas, segin el orden de aparicién.



INFERENCIA

UNIDAD 111

OBJETIVOS INTERMEDIOS:

El alumnos

I11.1.

11%.2.

I11.3.

111.4.

Dascribird las reglas de inferencia en forma

individual.

Aplicard las reglas de inferencia en vazona-

mientos sencillos.

Aplicard equivalencias Ldgicas para obtener

conclusiones.

Dado un razonamiento demostrard su validez
utilizando~reglas de inferencia y equivalen-

cias Logicas.



OBJETIVOS ESPECIFICOS.

I11.1.1.

111.1.2.

111.2.1.

I111.2.2.

111.2.3,

Enunciard verbalmente cada una de las siguien—
tas reglas: Modus Ponendo Ponens, Modus Tollen—
de Tollens, Adjuncidn, Simplificacidn, Modus

Tollendo Ponens, Adicidn.

Identificard la forma de cada una de las reglas

de inferencia.

Aplicardi en forma individual cada una de las
raeglas de inferencia para obtener ung can-

clusgion.

Aplicard en forma combinada las reqglas de infe-

rencia.

Identificard la forma Légica de las sigquientes
Leyes: Del silogismo hipotético, de la adicidn,
silogiemo disyuntivo, de las proposiciones

bicondicionales.

23



I111.2.4.

111.2.5.

II1.3.1.

111.3.2.

I111.3.3.

II1.4.1.

111.4.2.

Aplicard en forma individual cada upa de las

leyes anteriores.

Aplicard las leyes combinandolas con las reglas

de inferencia.

Identificard la forma de las siguientes eguiva~
lencias ldgicas: Leyes de De Morgan, Leyes

conmutativas, simplificacidn disyuntiva.

Aplicard en forma individual cada una de las

equivalencias anteriores.

Aplicard las equivalencias combindndolas con

las reglas de inferencia y las leyes.

ldentificard razonamientos que se puedan simbo-

lizar dentro de la Légica formal.

Escogerd una estrategia para combinar reglas y

leyes que permitan obtener la conclusidn.



ACTIVIDADES QUE

Que el alumno:

I11.1.1.1.

111.1.1.2,

IIT.1.1.3.

III.1.2.1.

I11.1.2.2,

29

SE SUGIEREN

Observe que existen razonamientos que simbo-

lizados tienen la misma estructura ldgica.

Enliste las diferentes estructuras de razo-

mientos.

Detina cada una de las reglas de inferencia
en forma verbal, con base en cada una de

las estructuras de razonamiento.

Exprese cada una de las regla de inferencia

utilizando el simbolismo lagico.

Sugtituya cada proposicidan simple por cual-
quier proposicidn compuesta para cbtener for-
mulas mds complejas sin cambiar la forma

légica inicial.



I11.2.1.1.

I11.2.1.2.

111.2.1.3.

111.2.1.4.

I11.2.2.1.

I111.2.2.2.

26

Practique cada una de las reglas de inferen-
cia obteniendo con cada una de ellas la con-

clusidn debida.

Encuentra razonamientos en los cuales no se
puede llegar directamente de las premisas

a la conclusion.

Descubra que una propasicidn obtenida a tra-
vés de las regplas de i{nferencia, se
puede utilizar junto con otras premisas, para

deducir otra conclusidn.

Obtenga la conclusion utilizando mids de una

vez unz misma regla de inferencia.

Demuestre la conclusidn en razonamientos que

se usen dos, reglas de inferencia distintas.

Descubra que en una demeostracién se pueden
combinar todas as reglas de inferencia,

sin importar el orden de aplicacidn.



III.3.1.1.

I11.3.2.1.

111.3.2.2,

I11.3.3.3.

111.3.3.4.

a

Observe que existen leyes de equivalencia que
se pueden utilizar como reqglas de inferencia.
Ejemplos Las leyes conmutativas, de De

Morgan, etc.

Realice e@jorcicions en los cuales sa entuentre
Ia conclusién #n forma directa, utilizando

cada una de las leyes conacidas.

Realice #jercicios en los cuales se encuentre
la conclusion utilizando m&s de una vez la

misma ley. -

Reconozca 1a conveniencia de hacer refsrencia
con ntmorags y letras, las premisas que se
utilizan y las reglas de inferencia que se

aplican.

Observe que una premisa se puede emplear ean
cualquier punto de la deduccidn y cuantas ve-

ces sea necaesario.

27
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I11.4.1.1. Plantea demostraciones que no se puedan rea-
lizar con las leyes y reglas de inferencia co-

nocidas.

111.4.1.2. Observe que el cdlculo proposicional anpaliza
la estructura de las proposiciones compues-—
tas pero no apaliza la estructura interna de

las proposiciones simples.

I11.4.2.1. Efectué ejercicios de demostracién con el fin
de que el alumno logre la habilidad de combi-
nar las reglas de inferencia para obtener la

conclusién deseada.



CONTENIDOS TEMATICOS

III.1.1. Reglag de Inferencia.

I1I.1.2. Equivalencias ldgicas.

I11.2.1. Aplicacidén de reglas de Infaerencia.

I11.3.1. Aplicacién de reglac de equivalencia.

111.4.1, Método deductivo.

e

29



UNIDAD TV

TABLAS DE VERDAD

OBJETIVOS INTERMEDIOS

1vV.1.

v.2.

v.3.

v.a.

Iv.5.

Reproducird las tablas de verdad bidsicas.

Desglosard una proposicion compuesta en sus propo-
siciones simples, utilizando el orden de aplica-

cion de los conectivos.

Aplicard un método para conocer todas las posibi-
lidades de verdad o falsedad de cualquier propo-

sicién,

Clasificard las proposiciones compuestas, apli-—

cando las tablas de verdad.

Aplicard un método mecdnico, para demostrar la va~

lidez da cada regla de inferencia.

30
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OBJETIVOS ESPECIFICOS

El alumnos

iv.1.1.

Iv.2.1.

Iv.2.2.

IV.3.1.

IV.3.2.

Construird la tabla de verdad de las Naga-
clon, disyuncidn,, conjuncién, implica-

cidn y equivalencia.

Conocerd el orden de aplicacion de los co-

nectivos.

Desglosard las proposiciones compuestas, en

las proposiciones simples que la forman.

Calculard la tabla de verdad de cada pro-

posicidn compuesta.

Descubriri que el numero de casos de valor
de verdad que se representan en una tabla

es 20,



W.4.1.

W.4.2,

V.5.1.

IV.S.1.

Clasificard las proposiciones en: tautolo-

gias, contradicciones y contigencias.

Pefinird los conceptos: implicacidn tauto-

ldgica y equivalencia tautoldgica.

Definird el concepto de inferencia vdlida.

Comprobard por medio de una tabla de verdad

la validez de una regla de inferencia.
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ACTIVIDADES QUE SE SUGIEREN

Que el alumno:

Iv.i.1.1.

Iv.1.1.2,

.1.1.3.

Exprese proposiciones que sean falsas o var-

daderas.

Exprase la negacidn de las proposiciones ante-

riores.

Compare estas ultimas expresiones con las ori-
ginales y concluya ques La negacidn de una
propasicion falsa es verdadera. La negacian

de una proposicién verdadera es falsa.

IV.1..1.4, Construya la tabla de verdad de la negacidn.

Iv.1.1.5.

Construya la disyuncidn con proposiciones sim-

ples del punto III.1.1.1.



IV.1.1.6,

.1.1.7.

iv.i.1.8.

IV.1.1.9.

IV.1.1.10

34

Compare estas Ultimas expresiones con las pro-
posiciones originales y concluya que: Una dis-
yuncion es verdadera si por lo menos una
de sus componentes es verdadera y falsa en

caso contrario.

Exprese la conjuncién con proposiciones sim~

ples.

Detarmine que una conjuncidn se califica con
los siguientes criterios: Es  verdadera si sus
dos componentes san verdaderas. Es falsa si

por lo menos una de sus componentes es falga.

Relacione proposiciones mediante la expresidn

“Si .,. entonces ...".

Denomine antecedente a2 la primera proposicion

y consecuente a la segunda proposicidn.



IV.l.1.11

Iv.1.1.12

IV.1.1.13

IV.1.1.14

v.2.1.1.

Determine orientado por el maestro que una im=
plicacidn se le asgina el valor de verdad con
los siguientes criterios: Es falsa cuando el
antecedente es verdadero y el consecuente fal-

s0, en caso contrario serd verdadera.

Relacione proposiciones simples maediante el

@l conectivo “si y solamente si'.

Determine que dos propoesicicones Py Q son
equivalentes cuando cada una de ellas implica

a la otra.

Determine que una equivalencia es verdadera si
y solamente si las daos implicaciones san

verdaderas o las dos son falsas.

Establezca que en una proposicidn compuesta el
orden de aplicacién en las. conectivos es el

sigquientet (en orden de ‘aparlcidn) -y Vs &y

-

35
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IV.2.1.2. Defina el alcance de un conectiva.
IV.2,1.3. Observe que el conective que aplica primere es
el que tiene menor alcance en la proposicién

compuesta.

IV.2.2.1. Desgloce una proposicidn compuesta en sus pro-
posiciones simples anotando al lado izquierdo
sus componentes, posteriormente aplique el
mismo paso en la primera fdrmula que se en—

cuentre a la izquierda de la formula inicial.

IV.3.1.1. Construya la tabla de verdad anotando todas
las combinaciones de verdad o falsedad de las
proposiciones simples vy posteriormente
calculando el valor de verdad de <cada
proposicion compuesta, partiendo de izquierda

a derecha

IV.3.2.1. Dhserve qu el nimero de combinaciones de valo-
res de verdad es 20, donde "n" representa el
numero de proposiciones simples que forman 1la

proposicién compuesta.



v.4.1.1.

IvV.4.1.2.

IV.4.2.1.

Iv.4.2.2.

1v.5.1.1.

V.5.1.2.

Defina lo <que es unas Tautologia, contradic-
cion y contingencia.

Identifique las f&rmulas que cumplan con las
definiciones anteriores elaborandae una tahbla

de verdad para tal causa.

Defina 1o que es: una implicacién tautoldgica

¥y una equivalencia tautolégica.

Identifique las fdrmulas que cumplan con las
definiciones anterioras, por medio de una

tabla de verdad.

Observe que de premisas verdaderas, tinicamente

puede inferir conclusiones verdaderas,.

Obsarve que de premisas falsas puede infarir

conclusiones verdaderas.



IV.5.1.3.

IV.5.2.1.

Defina gque si uma inferencia es vdlida, entaon-
ces en cada posible interpretacion o asigna-~
cion de verdad, si las premisas son verdaderas
la conclusion del razonamiento tambiédn serd

verdadera.

Realice los siguientes pasos para demastrar la

validez de cualquier inferencia.

Primaro.— Determine todas las combinaciones
posibles de asignacion de verdad para las

proposiciones atomicas.

Segundo.-~ Determine el valor de verdad de to-

das las premisas y conclusidn,

Tercerp.~ Busque las lineas que presentan a
las premisas verdaderas (todas a la vez). &i
la conclusion es verdadera en cada uma de
estas lfneas; la inferencia es vidlida, en caso

contrario es no vdlida.
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CONTENIDOS TEMATICOS

IV.1.1. Tabla de verdad.

IV.2.1. Alcance de los conectivos.

IV.3.1. Clasiticacidn de las proposicicnes:

Tautologia, contradiccion y contingencia.

IV.4.1. Validez de las reglas de inferaencia.
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UNIDAD V

DIAGRAMAS Y VALIDEZ

OBJETIVOS INTERMEDIGS

El alumno:

V.1. Utilizard diagramas de verdad para demostrar

la invalidez de un razonamiento.

V.2, Demostrard la consistencia e inconsistencia de

un conjunto de premisas.

V.3. Aplicard el método por reduccian al absurdo

para la deduccién de upa conclusion,



OBJETIVOS ESPECIFICOS

El alumno:

V.i.1.

V.1.2.

Vel.3.

V.2.1.

v.2.2.

v,2.3.

V.3.1.

V.3.2,

V.3.3.

Definird un razanamiento no valido.

Construird diagramas de verdad para proposi-

ciones compuetas.

Demostrard por medio de un diagrama de ver-
dad que un razonamiento es no vdlido, expo-
niendo un caso en el cual todas las premisas

s@an verdaderas y la conclusian falsa.

Definird lo que es une contradiccidn.

Definird lo que es un conjunte de proposi-

cianes inconsistentes.

Concluird que para demostrar que un conjun-
to de premisas es inconsistentes, basta con

deducir una contradiccion.

Aplicard la regla de la demostracion condi-

cional.

Definird la rela de Reduccion al Absurdo.

Aplicari la regla de Reduccian al Absurdo.

41



ACTIVIDADES QUE SE SUGIEREN

Que el alumno?

V.1.1.1,

V.1.1.2.

V.1.1.3.

V.1.2.4.

v.1.2.2,

Enuncie razonamientos no vdlidos que tienen

premisas verdaderas y conclusiones verdaderas.

Observe que existen inferencias proposicionales
vdlidas, sin que las reglas dadas sean sufi-

cientes para apoyarlas.

Enuncie orientado por el maestro la definicidn

de un razonamiento no vdlido.

Construya las tablas de verdad de los conecti-
vos (la negacidn, disyuncidn, conjuncian,

implicacion y equivalencia)l.

Determine el diagrama de verdad de proposicio—
nes compdestus, dados los valores de verdad de

cada proposicitn simple.



V.1.2,3.

Vel Jul

V.1.3.2.

V.1.3.3.

Vi2.1.1.

Observe que si una proposicidn simple aparece
mds de una vez en una proposicion compuesta

debe de tomar el mismo valor.

Enuncie ejemplos de razonamientos en los que no
56 sabe 8i la conclusién es consecuencia de las

premisas.

Chsarve gque para demostrar que un razanamieato
eg no vdlido, e busca una interpretacion de
este razonamiento en la cual todas las premisas

sean verdaderas y la conclusion falsa.

Muastre por medio de una deduccidn formal o una
asignacidn de verdad si un razonamiento es vi-

lido o no vdlida.

Forme conjunciones de la forma ldgica P & - P,

donde P ®s una proposicidn cualquiera.



v.2.1.2.

V.2.1.3.

V.2.2.1.

v.2.2.2.

Ve2.3.1.

V.2.3.2,

V.3.1.1.
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Observe que una proposicidn de la forma P & - P
eg una contradiceion.

Enuncie la definicién de contradiccidn.

Encuentre grupos de proposiciones que no pueden

ser verdaderas a la vez lagicamente.

Enuncie la definicién de proposiciones incon-

sistentes.

Ilustre con ejemplos que el condicional, forma-
do como antecedentes la conjuncién de las pre-
misas y como consecuente la conclusidn de una
demostracidn formal, es una implicacidon tauto-

ldgica.

Concluya con diagramas de verdad que deduciendo
una contradiccidn de un conjunto de premisas,

se demuestra su inconsistencia.

Analice ejemplos de razonamientos donde la con-

clusidn es una condicional.



Ve3.1.2,

Ve3.1.3,

VeZ.2.1.

V.3.2.2.

v.3.2.3.

V.3.3.1.

Redacte la regla de la demostracion condicio-

nal en deducciones formales.

Apligue la regla de la dempstracidn condicio-

nal.

Repase la regla del Modus Tollendo Tallens.

llustre la regla del HModus Tollienda Tollens

cuando el consecuente es una contradiccidn.

Loncluya la regla del método por veduccidn al

absurde

Realice ejercicios de deduccion aplicando 1la

regla por reduccidn al sbsurdo.



CONTENIDOS TEMATICOS

V.l.1. Diagramas de verdad.

V.2.,1. Consiatencia.

V.3.1. Métado por reduccidn al absurdo.
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EVALUACION

La evaluacidn es un elemento primordial del procese
ensefianza-aprendizaje, por medio de el podemos saber que
objetivos se lograron y tomar decisiones para reforzar las
dreas de estudio en las gue el aprendizaje baya sido

insuficiente.

La svaluacidn se realizard en tres modalidades:

Diagndatica.
Formativa y

Sumaria

La evaluacién diagnostica serd basada en los conocimientos
que el alumno debe tener de los temas de ldgica que se les ha
impartido en los semestres anteriores y en la secundaria. Los
instrumentos de eva'luac'idn serdn pruebas objetivas,
explorando la situacidn real de las estudiantes, <on el
proptsito de tamar las decisiones pertinentes para hacer el

hecho educativo mds viable.
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Lz evaluacidn formativa se realizard con pruebas objetivas
por wunidad con la finalidad des dosificar el ritme de
aprendizaje, retroalimentar con informacién proveniente de
los exdmenes, e informar a cada estudiante acerca de su

particular nivel de logro.

La evaluacidn sumaria serd obtenida con el promedio de las
evaluaciones de cada unidad, realizando, una prueba final

para aquellos alumnos que el promedio no sea aprobatorio.
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EXAMEN DE LA UNIDAD I1X

1.~ Paner una “S" después de cada proposicidn simple ¥y una

"C* después de cada compuesta.

a) El fildsofo mis grande del siglo KII fue

soltero. [

h) Los libros san la recopilacién de la sabidu-

ria de la humanidad, [

c) El tiempo atmosférico es la situacion de la
atmdsfara en un momento particular y el cli-
m2 es la variacion de la situacion del tiem~
po atmosférico en un periodo largo de tiempo. ¢ )
d) No se puede terminar el reportaje de hay. <)

#) 8i 8] tiempo es soleado entonces iremos de

pasRO. « )

{diez puntos)



2.~ Simbolice las proposiciones siguientes, indicanda el

significado de cada letra mayuiscula gue utilice.

a)

b)

c

Py

d)

~

)

h)

i

81 la escuela estd cerrada entonces tendre-

mos un dia de asuaeto.

Los vegetales tienan clorofila y los mine-

rales son insensibles.
Carlos tiene amigdalitis o Carlos tiene tés,
Antonic no tiene carro.

No ocurre que, Luig ha venido demasiado tarde o Juan

ha venido demasiada pronto.

A la vez, si este cuadro es neqro entonces aquel

cuadra es rojo y su rey estd sobre el cuadro rojo.

0 RamAn es chofer y Rosa es sobre cargo o Arturo es

piloto.

B st Carlos llegd tarde entonces Silvia no asistid al

congresa o 1a conferencia fué aplazada.

No ocurre que si son las ocho entonces tendré re-

tardo.



St

§} No todas las reglones de México tienen un clima
cdlida y bumedo y no todo el pais de Wéxico es una

tierra de vegetacidn espesa y exuberante.

{cincuenta puntos)

J.~ Junto a cada una de las proposicicnes que siguen, se da
®l nombre del tipo de proposicidon compuesta a 1a que

pertence. Afadir los-paréntesis necesarios.

a) negacién - P & @

b)) disyunciéan PV @R

€) conjuncidn - P & Q VR

d) implicacidn P& @ >R

) canjuncion P ¥ QR

#} disyuncion PV Q—~F & &

negacidn - P -0

~

9
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h) conjuncidn PV Q—-—P & Q

(veinte puntos)

4.~ Complete las proposiciones siquientes atendiendo a las

definciones.

a) La propasicion situada despu#s del término de enlace

en una proposicitn condicional se 1lama

b} La proposicidn compuesta que utiliza el término de

enlace 0" se llama

c) La proposicidn compuesta que utiliza el término de

enlace "si" entonces

s8 denomina.

d) En Légica una proposicidén que no tiene término de

@nlace se llama

(veinte puntos)
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EXAMEN DE LA UNIDAD II11

1.~ Anote el nombre de la regla de inferencia en los aspacios

posteriores a las formulas logicas.

{(veinte puntos)

a) P —=Q & R b) R—»Q
- 16 % R Qe H
- P R —»H
e)—_P & - Q [- 2 I ~te
- @ & P P VvV Q

2.~ En ca&da uno de los ejercicios siguientes se ha de
demostrar que una proposicidn es consecuencia légica de las

premisas dadas. Indique la regla de inferencia que aplica.

(treinta puntos)

a) Demastrarz R b) Demostrar: - M
1) P —R 1) N=& = H
2) P 2) H

3 3)
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c) Demostrars - K d) Demostrar: Rey—H
WMV - K 1) RrP & Q
2)- M 2) P & Qr-H
3) 3

e) Demostrarz L ) Demostrar: RV H

1L & M 1) R
2) 2)

g) Demostrar: P & H h) Demastrar: K
1)H & P 1) K vV K
2) 2)

3.~ Hacer una demostracion formal, indicando el nimero de
cada pasoy la Jjustificagidon de cada linea mediante 1la
abreviatura de la regla utilizada y los nameros de las lineas
de las que se deduce cada paso.

{sesenta puntos)

a) Demostrar: — H b) Demaostrarz C
1) R=+ - H 1‘) - B
2) K ’ ' 2) A-+ B
3) K =»R 3) - A= C
4) 4)

5 5)



c}

~

e

gQ)

Demostrar: A & C
1)A &« - B

2) - C~B

3)

4)

3)

&)

Demoastrar: Q

1) -8

2 T-r §

3-T vV R0
4)

3)

&)

Demostrart R & W

=8P (PV-T
2) T~0Q & R
3-8

4)

5)
&)
7
8)

55

d} Demostrar: B
1) - A V B
2) -~ A —PE
3) -E
4)

5)

1) Demostrar: S
1y)P V R
2) PS8
3) R =r8g
4)

5)

h) Demostrar: ~ (x = y
& x=1)
1) x = yapx Ly
2) y = 06px &Ly

J) x = OV xy s
= Op-y = 0

4) (¢ = yoy = 0) ==
x =0

5)

e A b it Dol
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EXAMEN DE LA UNIDAD IV

1.~ Escriba las tablas de verdad de los conectivos
siguientes:s negacion, disyuncidn, conjuncién, implicacién y

equivalencia.
(veinte puntos)
2.~ Clasifiqua las siguientes formulas en: tautologia

contradiccién y contingencia, realizando la tabla de verdad

de cada unat

al (P»Ql»-P V Q c) - (PP V Q)

by -P V-Qe- (P& D d)PVQIP & Q

(cuarenta puntos)

I~ Decidir mediante tablas de verdad si las siguientes
férmulas son: implicacidn tautoldgica o equivalencia

tautoldgica.
a) ~ P & - Q&P V Q) b) - (P & - Q)=r(P+Q)

(vainte puntos)

4.~ Compruebe por medio de una tabla de verdad la validez de

la regla de inferencia Modus Tollendo Tollens.

(veinte puntos)
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EXAMEN DE LA UNIDAD V

1.~ Los siguientes razonamientos no son vidlidos., Dar una

asignacidn de valores de verdad que demuestre su invalidez.

a)

b)

0 al animal no es un pdjaro o tiene alas.
Si @l animal es un pdjaro, entonces pone huevos.
El animal no tiene alas.

€n conclusidn: no pone huevas.

0 la sustracciéon no es siempre posible en el sistoma
de nimeros o el sistema incluye otros numeros ademis
de los naturales.

81 la sustraccidn es siempre posible en el sistema de
nimeras, entonces al sistema incluye los enteros
negativos.

El sistema no incluye otros nimeros que los naturales

En conclusidn: El sistema no incluye los entercs ne-

gativos.

(veinte puntos)



2.~
conclusion en cada uno de

simbolizados.

a) Damostrart = QT

1) R=>T
2) § =R
s v
4y p —Q

5B

Utilice una demostracion condicional parva deducir 1la

los siguientes razonamientos
b) Demostrar: (P & Q) ~p
(&
1) R V 8§
2) - T—+» - P
IVR—>» - Q

{vainte puntos)

3.~ Damuestre que los conjuntos de premisas siguientes son

consistentes o inconsistentes,

prasentando interpretaciones

en la que todas las premisas sean verdaderas o deduciendo una

contradiccidn.

a) 1) R—+>R & §

2) - 8 V R
3N- TV - 8
4)8 & T

b) 1} @ & [}
2) - (P V 5}

HNQ—->T

(cusrenta puntos)



4.~ Demuestre que las conclusiones siguientes son vdlidas

utilizando el método por reduccidn al absurdo.

a) Demostrar: — (A & D) b) Demostrar: -~ 8 V- T
1YA~»B V C 1)- P—¥- 8§
2) B-yr- A 2) (-P V R &
(P V R)
) Der~ C )R- T

(veinte puntos)
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EXAMEN DE DIAGNOSTICO
1.- Formule tres ejemplos de expresiones que

proposicones Ldgicas.

2.~ Formule ¢tres ejemplos de expresiones que no

proposiciones Lagicas.

3.~ Formule daos ejemplos de proposiciones abiertas.

4.- Exprese la negacion de las proposicianes.
a) El caballo es un mamifero.

B)S x 4 = 19

S.— Escribe el simbolo de los nombres siguientes:
a) Implicacidon (si ... entonces) ...
b) Disyuncidn (a)

€) Negacidn (no)

sean

sean



d} Bicondicional (si y solo si}

6.~ Formule propasiciones compuestas con el conectivo "O".

7.- Enuncie proposiciones compuastas con @l conectiva "Y".

8.~ Enuncia proposiciones compuestas con el conective "S8i ...

entonces ...".

9.~ Enuncie proposiciones compuestas con el conectivo "6i y

solo si"*.

10.~ <JlLas suiguientes expresiones son falsas o verdaderas?
Determinalo asignandale "F" & las falsas y “V¢ a las

verdadaras,

a) El sol tiene luz propia y la luma tiene luz propia.

b) Los vegetales tienen clorofila o los minerales tienen

células.

&1



£) §i x

d) 2 es divisor de 8 si y solo si 10 es multiplo de 100.

5 =

14 entonces

X

= S

62

11~ En la expresién si Carlos tiene 18 afos entonces Carlos

tiene derecho al voto.

12.~

13.~

14,-

15.-

16.-

a) {Qué proposicidn es el antecedente?

b) ¢Qué proposicion es el consecuente?

Determing

Datermine

Determine

Determine

Determine

la

la

la

la

1a

tabla

tabla

tabla

tabla

tabla

de

de

de

de

de

verdad

verdad

vardad

verdad

verdad

de

de

de

de

la

la

la

negacian.

disyuncidn.

conjuncidn,

implicacidn,

bicondicional.



&3

17.- Da las propasiciones P1 x < 4 ¥y Q: x> 0 farmar una

proposicién compuesta que sea unas
a2} Negacicn
b) Conjuncién
c) Diasyuncidn
d) Implicacidn
) Bicund{ciunal

18.~ Relacione los diagramas colocando el inciso que

corresponda.

a) - P ¢ ‘éh
B P % Q ¢ @5&

lae



)P Vv q

d) P~—Q

a) P

f) P> Q

W)

NOTA: La finalidad de esta evaluacidn es detectar

conceptos que se repasardn al fniciar el curso.
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TEGRIA.
II.1.1. DEFINICION DE PROPOSICION

Proposicidn es una expresion a la cual se le pusde asignar el

valor de falso o verdadoro paro na ashos.

Con base en la dafinicion se deduce que los deseos,
praguntas, exclamaciones y todas las exprasiones a las cuales
no se les pusds asigrar ! valor de falso o vardadero no son
proposicionas: sin eabargo, s posible exprasar ordanes,
preguntas en forma declarativa. En la madida en que las
formas declarativas afirman algo que puade sar verdadero o

falso, son propasiciones,
Ejemplo de proposicionas.
Asdrica es un continents.

Venezuela as la capital de México.

2+ 33,

En estos ejemplos 1a primera progosicién es verdadera y la

seagunds es falsa.

Ejemplo de sxpresiones que no son proposiciones:

2a + b, (por ser una exprasion algebraica que m es ni

vardadera ni falsa).

¢Te gusta el butbol? . (por ser interrogacién).



La Universidad Nacional Autdnoma de México.
nombre).
Salga usted del salén. (por ser una orden).

iBravo!. (por ser una exclamacién).

68
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11.2.1. DEFINICION DE CONECTIVOS LOGICOS

Se llaman conectivos & ciertos términos légicos que se
snlazan a las proposiciones, y los cuzles sons “no*, "y*,

*0*y, “81 ... entonces ...", “sf y solo sf{*,



70
I1.3.1.CLASIFICACION DE PROPOSICIONES,
Se llaman proposiciones simples a aquellas proposiciones que
no tienen conectivos.

Ejemplos:

Llueve.

La Universidad Nacional Autdnoma de México es la Institucién

que dicta los casbios d@ aducacién en el pais.

Son propasicionss compuestss aquellas proposiciones Jue

contisnan por lo menas un conectivo.

Ejemploss

No hay agua. {(contiene ®l conectiva "no").

Estoy enfermp y esti nmvando. {(contiene e] conectivo "y"),

El perro es café o el perro ms blanco. (contiens el comnective

"o").

B8i terminaste tu trabajo entonces puedas ir al cine.

(contiene «l conectivo "gi ... entonces ...").
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El gato maulla si y s6lo si @l paerro ladra. (contiens el

conectivo "si y sdlao ai"),

Las pruposicipnes compuantas se clasifican en:
Negacion, disyuncion, conjuncién, implicacién y equivalencia.
Ejenmplos de negacidni

No as cierto que 1 #s nimero primo.

2 no s un numero racional.

Los perras no acostusbran bafarse.

Los gatos no ladran.

Ejemplon de disyuncién:

El drbol es un vegetal o yo estoy squivocado.
Vas al cine o0 vas al futbol.

3 &% mayor que CeTo O es RENoOr que Caro.



Ejemplos de conjuncidn:

El dia estd nublado y los piajaros estin tristes.

El agua es cristalina y la nieve es blanca.

2 s nimero par y 2 es nimero primo.

Ejemplos de implicacidn:

81 estudias, entonces aprobaris el exdmen.

Bi 8 ws par, entonces es divisible entre dos.

Ejemplos de squivalaenciat

David es marqueliano si y s6lo ai David nacid en Marquelia.

=y siysolo x -y =0.

x -4 =3 af ysdlosi x =9

x {y siysdlo si existe un z tal que x + z = y.
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II.4.1. SIMBOLIZACION DE PROPOSICIONES
Las proposiciones simples se representardn con las letras
mayisculas del alfabeto y los conectivos con los s{mh.olns
siguientes:

"No" con el simbolo -.

“g" con el simbolo V.

.y con @1 simbolo k.

"8i ... entonces® con el simbolo ~». (en matemdticas tambiéan

es frecuente =>).

*“8i y sdla si con el simbologp (en matemiticas también es
frecusnte el simbolo<H.

La propasicidn:

“El sistema gubaernamental no es desocrdtico”, serd

siabolizada de la siguiente manera:

P = "El sistema guberpamental es democrdtico".

-La gimbolizacidn completa es:



~ P = "El gistema qubernamental no es democrdtico”.
La proposicidn:

0 David es abogado o Roberto es arquitecto.

Geas

D = "David es ahogado®.

R = "Roberto es arquitecto®. Por consiguiente:

D VR = “0 David es abhogado o Roberto es arguitecto®,
Observar que sbdlamente se -u'bullu una "a“.

La proposicidns

El cielo axtd nublnd;:n y la tiarra estd hwl.

Seat

C = *El cielo esti nublado™., T = "La tierra est: himeda™.

Luegos
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C& T = "El cielo esta nublado y la tierra esti humeda®.

La proposiciéns

81 llueve, entonces tendremos buenas cosechas.

Seas

L = *llueve*, T = "tendremas buenas cosechas'.

Y ae tendrd:

L «3»T = “8i 1lueve, entonces tendremos buenas cosechas®.

La proposicidns

X @s igual 2 4 ui y salo si 2x es igual a B.

Sea:

P = "x gs igual & 4* @ = "2x es igual a 8"

PFQ = "x ws igual a 4 si y s6la wi 2% es igual a B,
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Las proposicicnes compuestzs se pueaden representar con los
siguientes diagramass:

[ YRR

e oam o o v on -
Ay
R,
=]
P oo e mm -

P40

————

|

En la negacidn, disyuncion y conjuncién la parte sombreada es
la que representa la proposicicn y en la implicacién no hay
regidn sombreada solo se representa una relacidn de

contencién y sn la equivalencia una relacion de igualdad.

Al aparecer daos o mis conectivos s necesario definir el
arden de aplicacién de los conectivaos para avitar

ambiguadades como el siguiente caso.
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A & B V C

an este caso no gabemos si la fArmula es equivalente a

A & (B V C) oa (A & B V C

Cuando existan mds de un conectivo se aplicarin de izquierda

a darecha abarcando 1a minima formula posible.

Primero las negaciones.

Begundo las disyuncionas.

Tarcern las conjunciones.

Cuarto las implicaciomes.

Guinto las equivalencias.

Considerande lo anterior las wsiguientes fOrmulas son

equivalentes:
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- P V¥V Q es equivalente a (-~ P) V 4, en la que el
alcance de la negacidn es P y la de mayor alcance es la

disyuncién, pues abarca a ésta y a la proposicion Q.

-~ P & R eas squivalante a (- P) & Q, donde el alcance
de la negacidn es P y la de mayor alcance es la conjuncién,

dado que abarca a ésta y a la proposicion Q.

~ P —rQ es ocquivalente a (- P) —> Q, an la que el
alcance de 1a nagQacidn es P y la de mayor alcance a2 la
implicacién, ya que abarca a ésta y a 12 proposicién que

implica que es Q.

- P4rQ es aquivalente a (-~ P)4— @, donde =] alcance
de la negacidn es P y la de mayar alcance ws la sguivalencia,

pussto que abarca a ambas proposiciones.
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Ejemplo:

En la formula - P V - Q== P & - Q al conectivo

de mayor alcance s la implicacion - P Vv - g ——
= P & —_Q dado que abarca a todas las proposiciones.
El subrayado nos indica el alcance de cada comnectivo.

Se empleardn pardntesis para cambiar el alcance de los

conectivos.
Ejemplo:

81 deseamos que la negacidn sea el conectivo de mayor alcance
an la férmula - A V B agregamos los paréntesis de la

siguiente manera ~ (A V B).

8i deseamos que la negacidn sea de mayor alcance y
posteriorsente la conjuncidn en la forsmula - A & B —+C

debemos de agregar los pardntesis asiz: - (A & (B —rC)).

A través de paréntesis se cambia el orden de aplicacién de

los conectivos, si:

La negacidn ex el conectivo de mayor alcance se empieza la

traduccién con “No es cierto que.

ESTA TESIS WY MEBE
B LA GigueTECH
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Lta disyuncion es el conectivo de mayor alcance se smpiesza la

traduccion con "Dee.".

La canjuncidn es gl conectivo de mayor zlcance se empieza la

traduccidn con “a la vez...”.

La implicacidn es @l conactivo de mayor alcance se empieza la

traduccion con "si.eo".

Ejemplos:

A = "llueve" B = "truem"

- (A V = B4y~ A & — B) = "No es cierto que, si

ilusve o no truena, entonces no llueva y no trusma®

- AV (« B—,- A & ~ B) = "0 no lluave 0 si no

truanz, untonces no lluave y no truena.

- AV - (B—F~- A & - B) » "D no llueve o no es

cisrto que si trusna, entonces no llueve y no truana®.

(- AV «- B~T - A) & - B = "A la vaz, si no llueve

o na truens, entonces no llueve y no truena”.




al

- (A V - B-=»~- A ~ B & - B = "A lavez, no
es cierto que si llueve o no truena, ventonces no llueve y

simultaneamente no truena®.

- AV (- (B—» - A) & - B) = "0 no llueve o a la
vez no es cierto que si truena, entoncas no llueve y no

truena.

- A YV (- B—P,- A & - B = “0 no llusve o a la

vez si no trusna, entonces na llueve y no truena®,

(-~ (A4 V - B)—» - A) & - B = “A la veaz si no es
cierto que llueve o no truena, entonces no llueve y no

truena®™.

(= A V (-~ B~ -~ A)) & = B = "A la vez o no llumve

o si no truena, entonces no llusve y no truena“.

~A V (-~ (B~ - A} & =~ B) = “No es cisrto que o
llueve o0 a la vez no es cierto que si truena, antonces no

1lusve y simultansasente no trusna®.

- A V (- B—P - (A & - B))) = "No ac cierto que,
o llueve o si no truena, entonces No es cierto que llueve y

no truema”.



Il.5.1., Simbolizacion de razonzmientos.
8i ¢1 tiene 1B afios, entonces &1 es cuidadano.
El tiene 18 aRos.

En conclusion: 41 es ciudadana.

P = "l timne 18 aRos",
Q@ = *&l es ciudadano”.

La simbolizacidn del razonamiento sera:

P—+q

Canclusion: Q.

8i Carlos es del C.C.H. 6ur, entonces Carlos

universitario.

a2



Carlos no es universitario.

En conclusidn: Carlos no es del G.C.H. Sur.

P = ‘'Carlos es del C.C.H. Sur",

@ = "Carlos es universitario”.

La simbolizacion del razonamiento seras

P —rQ

Conclusidon: - P
Este camino conduce a Cuernavaca o conduce a Oaxtepec.
Este camino no conduce a Cuernavaca.

En conclusidns Esie camino conduce a Daxtepec.
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P = “Este camino conduce a Cuepnavaca".

Q = "Este camino conduce a Dlxtepuc“;

La simbolizacién del razonamiento seras

En conclusiéame Q.

81 Antonio es Guarrarense entonces Antonio ss Maxicano.

81 Antonio es mexicano entonces Antonio habla castellanc.

En conclusidn: 8i Antonio es guerrerense entonces Antonio

habla el Castellana.

Seaz

P = *“Antonio es Guerrersanse”.

R = ™Antonio es Mexicamn®.

R = ‘“Antonio habla @] castellano®.




La mimbolizacidn del razonamiento serd:

P—+Q

En conclusién: P —=R

85
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III.1.1. REGLAS DE INFERENCIA

Las reglas de inferencia son razonamientos sencillos que

tienen la misma forma ldégica.

Ejemplos:

81 estd llovienda, sntonces nadie saldrd a la calle.

Ests llovisndo.

Conclusiéng: Nadie saldri a la calle.

Simbolizacidn:

A = “Esta lloviendo® , B = “Nadie saldrd a la calle”

A-—»B

8i hace frio, entonces no dejo mi abrigo.

Hace frio.

Conclusién: No dejo mi abrigo.



a7-

Simbolizacidn:
A = "“hace frio" B = "Dajo mi abrigo*
A=+ - B
A
- B
NOTA: Tenar cuidado con la negacién. Es unz forma

incorrecta simbolizar con B = “No dejo mi abrigo®, dado que

1a negacidn tiene su propio simbolo *-%.

81 no estudio, entonces no aprobaré el examen.

o estudio.

En canclusidns No aprocbard el examsn.

Simbolizacidn:

A = T"Estudio® B = "Aprobare el

axaman®
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Estos tres razonamientos tienen la estructura 1l6gica de una

implicacién, el antecedente de la implicacién como pramisas y

como contlumion #1 consecuente.

Esta regla tiene @l nombre de Modus Ponendo Popenm y su

abreviatura es HP.

€1 antecedante como el consecuents puede ser propomicidn

simple o compuesta.

Ejemplos:

A=rB PN~~~ Q M V N=r- (- M - N

a P-—+a MV N
B q - - N & - N
P &« G—PFP VR < p—w- PV Q
P % A - P

P VR PV a

R & M & H-—pL
R & M & H

Ew importante hacer notar que en un razonamiento el orden de

las premisas no afecta.
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Ejemploss
De - A
~ A=~ B
8e concluyes - B
De

El mar no estd agitado. Si el mar no esti agitado, entances

nadaré un rato. En conclusidn nadard un rato.

Aunque el paréntesis no es neceszrio por el ordan de
aplicacidn de los conectivas wstos se puedan usar como ayuda,
cuando w1 antecedente o el consscuente son proposiclanes

compuestas.

Ejenplos

PRl —+(~ A V ~ B

P ~»R
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En lugar des

PR (-~ A V - B)
PR
- AV - B

Aplicacion sucesiva de la regla M.

Demostrar: -~ R
1) A—F Vv @ Pr
2) P V @g—r - R Pr
3) A , Pr
4) P Vv @ M 1 Yy 3
5 - R MP 2 Y &4

Para demostrar una proposicidn se realizard a partir de las

pramisas y la aplicacién de las reglas de inferencia.

En este ejemplo cada linea esta considerada ya sea una
pramisa (indicada por Pr) o bien deducida por uns regla de

inferencia (indicada por MP) indicando el nimerc de las
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lineas a partir de las cuales se ha deducido. En el ejemplo
anterior en la linea 4 los simbolos “MP 1 Y 3I* significa

que P vV @ se ha deducido por la regla de inferencia Modus

Ponendo Pones, hasandose en las lineas 1 Y 3,

En cada ejercicio deducir lo que se pide demostrar indicando

la regla de inferencia y las lineas en que se apoya.

Ejercicio 13

Demostrari M Demostrar: R & Q
1) P~~~ @ assss Pr 1P~ R & Q suass Pr
2) = QerM cusea Pr 294 V N=pP .vccva Pr
3) P sececnsmsassnss PP 3 M V N scnes Pr
Demostrar:t - R Demostrar: P V Q

1) = P=P = R ieess PP 1) A=—F = B suses Pr

2) - G=p- P.eese PP - 2) A0 0 2 e .« o« Pr

7 B PR P 3~ B—”P V @ Pr
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Demogstrars L Vv M Demostrar: A

1) R—rP & Q sases Pr DM.o.oee.oPr

2P & Q=L V N Pr 2) M —»L ..... Pr

VR . eeeeao. Pr NL~+A...... Pr

La regls de doble negacidn permite dos intepratacionmss

P = =P y se sbravia por DN.
- -~ P P
Ejemplos:
1) R 1) - - P
2) = = R DN. 1 ‘'2) P eee DN, 1
1 - - (P & @ P QA
2) P & Q se DN. 1 2) - = (P & Q) .. DN. 1

NOTAs Recordar que la negacidn de una proposicién compuestas
deba encarrarse entre parsdntesis despusés de la negacion. Asi
la negacidn de P & Q e - P & &% un error

simbolizarlo de siguiente forma -~ P & Q.




€e pueden hacer demoatraciones combimando las dos reglas,
Demostrars - - @

1R Lo e

2) R e v o ¢ s o s 0o 0o s 68 a s Pr
SIM=»Q + s ¢e¢ 0 0a10ea Pr
4)!1.............. W1y 2

S)PQ .ot v oo s oseews. M3 ¥y 4

) = =« B . ¢ e s v e s DN B

MODUS TOLLENDD TOLLENS.- Esta rvregla permite deducir
negacldan del antecedente, negando el consécuente.
Ejesplos

8i tiene dinero, entonces v.inJurt a Acapulco,

No viajard a Acapulco.

23

la



Conclusions No tisne dinera.

Seas P = “tiene dinero”

Q@ = “viajard a Acapulco"

La simbolizacién serdp

La abreviatura de Modus Tollendo Tollens es T7T.

Ejesplos de combinacién de las tren reglas.

Demastras M

1= A== H ¢ s s 44 Pr

Z)R-—vﬂ...........k Pr

R . o o6 oo a e o oo Pr

B)H e o ooeetoeasooese MW 2y 3
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NOTA2 Con 1la finalidad de abreviar 1las demostraciones

omitiremns e]l uso de la doble negacion considerando como la

negacién de - P a P y a P como la negacion de - P,

asto es consideraremos equivalentes a P con - <« P,  Asi el

e¢jamplo anterior queda de 1a siguiente forma.

Damaostrart m

1) = H-r- Hao o oaooeseoeabPr

20R="H « + ¢« s « ¢ » o« v o Pr

)R o v s e a0 s s 2 a s a0 aPr

B H o o v v o c s v s s s e » W 2 y 3

B) M. o e oeesaaseeas TT 1 y 4




&

Ejercicios 2

Demostrar: L Demostrar: P V R.
DHorl «vo..Pr 18 .veoceasPr
2D Q—rH.uo,. Pr 2)R—>- B ... Pr
I Geesewwes Pr 33- R—P V R Pr

4) - H—e - 0

Demostrar: Q Demomtrars P —» Q

1) R=r (P — Q) . .Pr 1) - (P-rQ)—-r- R Pr
2) R 3 ¢ 6 a s v s =« Pr .Z)H—'R--.----Pl‘
P e s o o v 0w Pr I)M.os et o s 2o PP

Adjuncidn.~ Dadas dos proposiciones se pueden juntar

utilizando @l téraino de enlace "y!.

Ejemplos

Pramisa: Antonio ss profaser




Premisas David es alumno

Conclusidn: Antonio es profesor y David es alumno

Sea: P = "Antonio es profesor”

@ = "David es alumnog"

La regla adjuncién la cual se abrevia con A se simbolizard”

Ejesplos:

Damomtrars (P V Q@ ) & R Demostrar: (P Q) & (R H)

HPV B.eea. Pr NP+ Q «+040e «Pr
2R e ¢ s s o s s s Pr 2) R—rH « o ¢ o o Pr
NP VvV A} & R 3D P—+A & (R—H

A1 y 2 ' AL y 2
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NOTAt En los dos ejercicios anteriores se sncisrran entre

paréntesis las proposiciones compuestas con el fin de

detarminar @l alcance de cada conectivo.

Simplificacion.~ ©Dada una conjuncién podemos obtener

cualquiera de sus conjuntivos.

Ejemplo:s

Presisat Roberto trabaja y Marquelia estudia
Conclusidns Roberto trabaja.

Otra aodalidad de la regla de la wimplificacién la cuasl se

abrevia con 8 ess

Premisa: Roberto trabaja y Hl'rquul.h sstudia.

Conclusidn: Marquelia estudia.

P = "Roberto trabaja”

Q = "Marquelia estudia”.

La simbolizacién de la regls serd:
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NOTA: La regla de la simplificacién solo se podrid aplicar
cuando la proposicion compuesta sea ua conjuncion. No se
puede aplicar a P & Q@ — R cuyo significado es (P & @)
-PR porque no es upa conjuncitn, pero se puede aplicar a P

% (R} -» R} obtaniendo P o hien Q R.

Ejemplos de aplicacian de la regla de simplificacidn.
Demostrart P V Q@ Demostrar: R T

1P V Q@ & R—>T) .Pr 1) (P VA & (R Pp

2P V B o s o s o By 1 2) Reetr P o o we B 1
Demostrar: - T Demputrar: - R
1)=- T & - R. .. Pr 1)- T & -~ Rs e o Pr

2) =T 2 e o s a By 1 2) = Roo v oaabByl



|
i
'

Ejercicio 3:

Combinando las reglas

conclusiones.

Demostrar: - T & - R

M Vve.,.... Pr

24 V P—>~- T Pr

MRepT.ooo.a Pr

Demostrar: L & M

1NDP—rH., .. .. Pr

2) = L=rH....Pr

NP & - He oo Pr

Demostrars A

1I)R=-"A & B, . Pr

da inferencia demostrar

Demostrars A & - B
1) By M. ... Pr
2) - B & T... Pr

) T—p A. ... Pr

Demostrars A & B
RYP—rA . ... Pr

2) -~ B~F =~ P .. Pr

3P & Q.....Pr

Damogtrars P

na

100
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3) - (P & R) =~
((A & B))

flodus Tollendo Pones.- Teniendc una disyuncién y la negacién
de una de sus disyuntivas se pusde concluir el otro
disyuntivo.

Ejemplos

Premisa: Este platillo ws emxicano o es venszolano.

Pramisa: No es saxicano.

Conclusitns Este platilio es venezolano.

P = “Este platille es sexicano®

Q@ = "Este platillo es venszolano®

La simbolizacion de 1a regla Modus Tollsndo Ponens que se

abrevia con TP serd:
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NOTA: Observar que la regla de Maodus Tollaendo Ponens wmolo
puede aplicarse en las disyunciones, no se pusde aplicar en

farmulas como A V B-»C porque esta resulta ser una

condicional.

Ejemplos:

Damostrar: R Damostrars - P

1)- Q VR ... P L, - PV - (Q—rR)
2) Q@ ¢ e v e e e P 2) Q R

I) o e Reeoooas TPLIYZ2 e o ~P 2w . TP y2

Ejarcicio 43

Deducir la concluision utilizando las reglas da inferencia.

Demostrar: M Demomtrart A & B



1) &« .. ... Pr

2 M ¥V - N..o s Pr

3)8GerN. . ... Pr

Demostrars L & M

1Ya & B

2) A~ L

$H- M—+- B

Demostrar: - T

1) P—m8
2P & 4

3 (8 & R)=-T

4) Q@ ~p R

En @l lengua je comin hay dos manaras de utilizar la “o". La

“g" exclusiva, la cual significa que se presenta uma u otra

1) B .o o s v v o aaoPp
2Y) B~»— D .v 4. . Pr

A V Deeveessa Pr

Demostrar: P & R
19)R V H —»P
2)R V H

3) - H

Demaostrars M & - P

1) H=~ M
22H L

3)~- L Vv R

) p - R

103
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de dos cosas pero no ambas. Por ejamplo: Carlos se encuentra

en México o en Colambia.

Se entiende que no pueden mer las dos proposiciones cisrtas
porque no puede encontrarse Carlos en México y a la vez en

Coloasbia.

En légica darsmos e) significado a la disyuncién de “ao*,
incluisva, donde e supene que uha de las proposicionas os
cierta o quizd ambas. En Castellano es usual 1la "o"
inclusiva, por lo cual no tiene santido escribir y/o, dado

que la simple "o" ya tiene tal significado.
Por ejemplo:

Los padres de familiz o los masstros quedardn exentos de pago

an el viaje.

En al ejemplo, también los padres de familia que ssan a la

vez mawstros estardn exentos de pago en el viaje.
En este curso de ldgica se tendrd presente que el uso de 1a

disyuncion es la “o" inclusiva,.

L _Ley e adicién.- Si se tiene una proposicion que es

vardadera, entonces la disyuncidn de esa proposicidon y atra
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cualquiera debe ser también verdadera. Su simbolizacién serd

L A
Ejemplo:

Premisas Este carro es rojo.

Conclusidns Este carro e@s rojo o es blanca.
Seat
P = *Egts carro es rojo*

Q = "Este carro es blanco®

La simbolizacién serd:

Ejemplas de la Lay de adicidns

1R .en o s o000 Pr 1P Q-2 e aanaahbPr
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2)R V (P -p Q)AL 2)A VvV D. ... LA L

Ejercicio 31

Realizar las siguientes deducciones.

Damostrar: R V 8 Demostrars U
navrT 1P & - T
20@¢ -+ R ' 2) 8 = T
3~ R 38 v A

Qv Pru

Damostrar: T V @ Damomtrar: L
NeE--P & @ 1) M—>P

2) 8 2y n

NP & QT 3)- H—~+- P

- (HV A VL
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NOTA: En lo futuro omitiremos al frente de los incisas la

letra Pr que significa que son las praemigsas del razonamiento.

Ley del silogismo hipotético.— Su abreviatura & H.

Premisass

8i eres BGuerrerense, antonces eres Mexicano.

61 eres Mexicano, entonces eres Americano,

Conclusidn: 8i eres Buerrerense entonces eras Americano.

Simbolizando el razonamientot

P = “Eres Guarrerensa”

@ = "Eres Mexicano!

R = “Ergs Americano”

P~p Q

Q =R

P =»R

Ejercicio &1
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1) M H DR V @ =P >D1M—>- L

2 Hep L 2) (P Q) =»K 2) R M

3 3) 3)

1) AP V Q 1) @ =pH & R 1Ay~ H
2 R - A 2) H & R P 2) - M~~~ R
3} 3) 3)

NOTA: Parz aplicar la regla del silogismo hipotético debe
haber dos condicionales fll' que =1 consecuente de uno debe
ser #1 antecedente del otro.

Ley del silogiseo disvuntivo.— Ee abrevis 8D.

Pramisas:

0 vas al cine o vas al futbol.

61 vas al cine, antonces manmjas el carro.

8i vas al futbol, entonces manejas la moto.
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Conclusién:

Manejas el carro o manejas la moto.

Simbolizacién del razonamiento:

P =2 "Vasg al cine"

Q = "Vag al futbol"

R = "Manajas el carro®

€ = "Manajas la moto"

PV oa
P —>R

Q —-»5

NOTA1 Para aplicar la raegla del silogisso disyuntive debe
tomarse dos condicionales y uns disyuncién, tal que los

disyuntivos aparezcan como antecedentes de los condicionales.



110

Ejercicio 72

1YyR VvV 8§ 1) (P—+RY V - M 1) VvV Q
2) R~ H 2) - M -~rH 2) Q —+A
3) 8§ L 3) (P—#R) =pr -~ R 3I)M ~rB

Lay de Simplificacion disvuntiva.— Si se tiene uma disyuncién

formada por dos disyuntivos iguales me pusde concluir el
disyuntivo. La ley de simplificacidn disyuntiva se abreviaprd

por las letram SP,

Ejmeplos

Pramisas "David westudia o David astudia®™

Conclusion: "David estudia®

Simbolizando:

P = “David estudia®



Ejercicio B3

Aplicando la regla de 1la sisplificacién disyuntiva y el

silogismo disyuntivo demuestre las conclusionas.

Demostrars R Demostrars H
198 VvV - T 1P H

2) 8§ =R 2) @ = H

3 - TR PV Q
Daemostrart R V H Demostrars T
1) - @ -R V H VL~»T

2) - @ v - P 2ym Vv L

3 - PR V H NN —,T

111
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Ejercicio 93

Dar una deduccién complatamente formal de las siguisntes

conclusiones a partir de las premisas dadas.

Demostrars H & (L V P) Demostrar: -~ R & M

L v e_P 1I'M & - A

2) L H 22aA V - 7
L]

DP+T SIR—T

q4)-T

Demostrar: P Demostrar: A

1)M VvV - R 1) B > C

2) - R=»S§ 2) -+~ R

3 kWP 3R

4) - 8 4)B V (T & A)



13



114

I11.1.2. EQUIVALENCIAS LOBICAS
Las leyes de: conmutatividad, De Morgan y bicondicianal son

las reglas de equivalencia.

Leyes conmutativan.— Se aplica a conjunciones y disyunciones.
El cambio del orden de lo dos miembros de las conjuncionms o
de las disyunciones no altera su significado. La abreviatura

de esta regla serd LC.

Ejemsplas:
B & - 0 RV H, = P &% - @ =-—HY - N
- Q@ ¥« P H VR - & & - P -~ NV - n

NOTA: Esta ley no es aplicsble = las condicionales asi por
ejemplo: 8i ser Mexicano 1-;:;1:. seT Asericano, ser Asericano

no implica ser Mexicano.

Las leyas de Ds Morgan.~ La abraviatura de sstas leyes es LD

y los pasos a seguir que las caracterizan soni

0. La premisa debe ser: una digyuncidn, conjuncién, negacién

de una conjuncién o negacion de una disyuncién.
20, & s cambia en Vy V an &,

30. Negar cada miembro de la disyuncidn o conjuncion.
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4co. Negar la férmula completa.

Ejemplos:

lar. Paso.- Premisa - (P & -~ @),

2do. Paso - (P VvV - Q.

Jar. Paso - (- P V Q.

4to. Paso - (= (= P V Q.

Al aplicar la regla de la doble negacidn y la omision de

paréntesis obtendremos.

- P VvV Q
En los siguientes ajesplos, en el cuarto paso se omitird la
lplicu:'iem de la ragla de la doble nagacidén ¥ se omitirin los
paréntesis innecesariost
ier. Pago PV - Q

2do. Paso P & - @

Jer. Paso - P & @



4to. Paso - P & @)

ler.paso = (P «» @) noO se puede aplicar a2 la lay de De
Morgan, porque no es la negacian de una disyuncién o de una

conjuncidn.

ier. paso P - Q no se puede aplicar 1a ley de Demorgan,

porqua no es una disyuncion o conjuncian

ler. Paso P & &

2do. Paso P v oa

Jer. Paso - P V - Q.
4tn. Paso - (=P VvV - @
{er. Paso - (-fFP VvV ~-@
2da. Paso - (- P & - @

Jer. Paso - P & @




4to. Paso

ler. Paso

2do. Paso

Zer. Paso

4to. Paso

- {- P [V I

Lag diferantes forpas proposicionales en que se pusde aplicar

las leyes de Da Morgan son:

al)

by

- P VvV @

- P & @
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- (P VvV @
c)

- P & - Q

- (P & B
d)

- PV - q

Ejercicio 10z

1.~ Aplicar leyes de De Morgan a las siguientes

porposiciones.

1) = (-~ P & @ . 1) - (= R V - @

2) 2)




1)- P V - @ 1P & Q

2) 2)

) - (P & Q) 1- * VR
2) 2)

1)- (- R & - ® HN=- P & - @
2) 2)

2.~ Realizar una damostracidn formal para cada uno da loa

razonamiantos simbolizados.
Demostrar: -~ § : Demostrar:t R & Q

1) ~ (P & @) 1)~ §—=- (P V - T
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2) - QT 2) T—r Q & R

3) - Ppe T S) - 8

4) g~~~ T

Damontrar: - (A Vv B) Damostrars - (R & P)
1»)C & - D 1) P - @
2 C—pr~- A 2) -~ @~ - 8
3D V - B I Py~ By -~ T
A R T
Ley bicondicjonsl.- Se abrevia LBy en simbolos parmite los

siguientes razonamientoss

P <>Q P> Q ey Q P —Q
Q> P

P —rQ Qe P (P> @ & (Q+P) PE€F Q

NOTAs Esta ley se aplica sdlamente cuando el conectivo es ml

de mayor alcance.



Ejemplos: Se puade aplicar en:

a)

b)

c}

En

En

En

- PV - Q€r- p & - 8

- PV - Q=P & - Qq

s® puade aplicar em

{-

(=

el

el

[ 1}

(PVQ—QJ—p-p&-Q)

Py V (- Q@er- P & - Q)

PV - Q4r- P) & - Q

inciso a) no se pusde aplicar porque es una negacian.

inciso b) porque es una diyuncidn.

inciso ¢) parque es una conjuncidan.

121
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Ejercicio 113

Dar una demostracion formal de cada uno de los razomamientos.

Desostrar: P - Q Demostrar: Pe> Q
1) P+=r Q 1) P4 R
2) R @
Demostrar: A Demostrars ~ (- P & - Q)
1) B«=+¥C 1) R¥» Q
2) (C—p Blg—>D 2) PatrS

3) D4+ A 3R vV 8

Demostrars - (E & - F) Demontrar: -~ A & - B

1) 6P H 1) - C«FB V A

2)8 & 7 2)- (D V - 0

3) H=+F

AT ) i




Resumen de reglas de inferencia.

Madus Ponendo Ponens

{MP)
P-rQ
P
7]

Madus Tollendoa Ponens

(TR)

PV Q P VvV aQ

Modus Tollendo Tollens.

{TT)

Ragla de Adjuncién
(A)

123
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Regla de simplificacion Ley del silogismo Hipoteético
8) {6H)}
P & Q P & Q P Q
QR
1] ]
e Q P— R
Lay de Adicidn Ley de la Bimplificacidn Disyuntiva
LAY (8P)
P P VP
PV Q P

Leyes de De Morgan
({0, })

- (P z @ - ¢ VD -P & ~-Qq - PV - Q

-PV-Q -P & -~ Q@ = (P VvV Q - (P & @



Loy de Silogismo Disyuntivo
{8D)

PV g
P - R

Q-—r8

Layas conmutativas

(o)

125
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Lay de las proposiciones bicondicionales.

P —>Q

P +-Q Py Q q —~p Py @}

P—a Q —»P P +pG (P7R) & (Q—+P)
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TIT.2.1. APLICACION DE REGLAS DE INFERENCIA
I11.3.1. APLICACION DE REGLAS DE EQUIVALENCIA
1I.4.,1. METODD DEDUCTIVO.

Ejercicio 12:

A) En cada uno de los ejemplos siguisntes demostrar que la
conclusidn es consscuencia de las premisas dadas. Hacer cada
deduccidn exactamente igual a como s® han hecho las
deducciones en los ejemplos anteriores, con lineas numaradas,
abreviaturas para cada regla utilizada, e indicando ademis
los nimeros de las lineas espleadas para la deduccién de cada

paso.

1. 81 esta as um sociedad matriarcal, entonces el hermano de
la madre es el cabhoza de l_u familia. 8i @l hersano de la
madre ®s el cabeza de familia, entonces el padre no tiene
autoridad, Esta es unz sociedad matriarcal. Por tantn, el

padre no tiene autoridad.

2. D esta roca es una roca ignea O es una roca sedimentaria.
Esta roca ws granito. Si esta roca ss granito entonces no es

una sedimentaria. Por tanto, esta roca es una roca ignea.

3. 81 Juan es mis alto que Paedro, entonces Maria as mis baja

que Jusna. Maria no @s mis baja que Juana. Si Juan y Luis



128

tisran la misma estatura, entonces Juan es miw alto que

Padro. Por tanto, Juan y Luis no tienen la mismz estatura,

4. S8{ A Qand la carrera, entonces o B fue el segundo o C fume
wl ssgundo. Si B fues el segundo, entonceas A no gand la
carrera. 8i D fue el sagundo, entonces € no fue el segundc. A

gand la carrera. Entoncas, D no fue el sasgundo.

3. si @]l reloj esti adelantado, entonces Juan llegd antes de
las dimz y vio partir sl coche de Andrés, 8i Andrés dice 1la
verdad, entonces Juan no vio partir el coche de Andras., O
Ardirés dice la verdad o estaba ®n sl edificio en el mosento
del crimen. El relol esti adelantado. Por tanto, Andrés

astaba en el edificio en @1 somento del crimsen.

B) {Que coclusion se puede sacar, si se pusde sacar alguna,
por la ley de silogismo hipotético de los conjuntos de

proposiciones siguientes?

1. 61 wlagua se hisla, wentonces sus moléculas forman
cristales. Si las moléculas forman cristales, antonces el

agua ausanta de volusen.

2. 8i Tomis conduce a la velocidad de 50 km/h, entonces en9
horas habrd recorrido 430 km.
8i en 9 horas ha recorrido 430 ks, entonces habrd recorrido

90 km mis que ayer en =1 emisso periodo.
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3. Si Mr. Lincoln es elegido, entonces los Estados del Sur se
separarin con seguridad. S1 los Estados del Sur se aseparan,

entonces estallard una guarra civil.

4. 51 un haz fino de fotones penatra en un gas en una cimara
de niebla, entonces los fotones expulsan electrones de los
dtonomos de gas. si los fotones expulsan electrones de
dtonomos de gas, entonces la energiaz de la luz se convierte

en anergia cindtica de los electrones.

3. 8i @l nimera de representantes en @] Senado estdé en
relacidn con la poblacién de cada Estado, entoncas Nuava York
tiene mis senadores que Nevada., Si Nueva York tiene mis
senadores que Nevada, entonces Nueva York tiene msis de dos

senadoras.

C) ¢(Qué se pusde concluir de cada uno de los siguientes
conjuntos de premisas por la ley del silogismo disyuntivo?

Dar coab conclusidn una proposicién an lenguaje corriasnte.

1. 0 Juan tiene mayoria o Pedro tiene mayoria. Si Juan tiens
mayoria, mntonces Pedro seri el tesorero. 8i Pedro tiene

mayoria, entonces Juan serd el tesorerc.
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2. Este numero o es un nawero positive o es un namero
negativo. §i es un numero positivo, es mayor que cero. Si es

un nimero negativo, es menor que cero.

3. Esta roca o es piedra caliza o es granito. 8i es piedra

caliza es sedimentaria. §i es granito, es ignaa.

4. 0O la camara fue adquirida legalmente por el vendedor o la
cdmara es mercancia robada. 61 1la cimara fue adquirida
legalmente por wml vendedor, entonces es mi cimara. 6i 1a
cdmara es maercancia robada, entonces Tomdis @8 su propistario

legal.

5. 0 la planta es una plapta verde o es una planta no verde.
8i es una planta verde, sntonces fabrica su propio elemsnto.
8i es una planta no verda, entonces dependa de las materias

de atras plantas para su alimento.

D) Simbolizar el razonamiento siguiente y despuds probar que

la conclusion se puede deducir logicamente las pramisas.
Juan 0 alcanza 435 puntos en el examen o alcanza 70 puntos.

8i Juan alcanzea &% puntos en el exasen, entonces no obtiene

calificacion de "Bien".



8i aleanza 70 puntos en el examen, no obtienas la calificacion

de "Bien".

8i Juan estudia, entonces obtiene la calificacion de "Bien"

en el examen.

Por tanto, Juan no estudia.

E) Bimbolizar completamante las premisas y conclusionas de
cada uno de los razonamientos siguientes y dar uns deduccion

formal.

1, Esta ley seri aprobada en asta sesion si y so6lo i es
apoyada por la mayoria. O es apoyada por la mayoria o el
gonbernador se opone a alla. 8i el gobernsdor sae opone a alla,
entonces serd pospuasta en lag deliberaciones del comité. Por
tantpn, o eta ley serd aprobada en esta sesidn o serd

pospuesta en las deliberacicnes del comité.

2. El 501 sale y se pone si y sdlo si la Tierra gira, La
Tierra gira y la Lupa se mueve alrededor de la Tierra. Por
tanto, el Sol sale y se pone o el clima s muy caliente o
frio.

3. 3 xd =12 S+5+5 =12

4 x 4 % 13

131
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S+35+5 =12 4x 4= 13

Por tanto! 32 x 3 = 12

4. E1 terreno pusde ser cultivado si y sélo si se proves de
un simtema de riego. S5i el terreno pumide ser cultivado,

antonces triplicard su valor actual.

Par tanto, si sa provee de un sistema de riego, antonces el

turreno triplicari su valor actual.

9. Un liquido es un dcido wi y solo si colores de azul el
papal de tornasol rojo. Un liquido colorea de zul el papel de
tornasol rojo si y sdlo si contiene lones de hidrdgenc

libres.

Por tanto, un liquido e un dcido si y sdlo si contiene iones

de hidrégeno libres.

6. 8i no ocurre que si un cbjeto flots sn el agua entonces es
senos densc que ®1 agua, entonces se pusde caminar sobre el

agua. Fero no se puede caminar gsobre el agua.
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61 un objeto es menaos denso gque el agua, entonces puede

desplazar una cantidad de agua igual a su propio peso.

81 puede desplazar una cantidad de agua igual a su propio

peso, entonces el objeto flaotard en el agua.

Par tanto, un objato flotard en gl agua 5i y solo si 8s menos

denso que el agua.



134

IV.1.i. TABLAS DE VERDAD.

A una proposicion compuesta se le puede asignar una tabla de
verda asigndndole todas las combinaciones posibhles de
asignacidén de verdad de las proposiciones simples que la
forman y calculando su verdad a travéas de las tablas da verdad

de logs conectivos.

Tablas de verdad de los conectivos.

Negacién Conjuncién Disyuncidn

P - P PQAP XKQPQR P VDR

— S

v F VoV v v v v

F v v F F V F v
F v F F Vv v
F F' F F F F

Condicional Equivalencia

PQ P—Q ) P Qq Per Q

v v v v v v

vV F F vV F F

F Vv v F v F

F F v F F v



IV.2.1. ALCANCE DE LOS CONECTIVOS.

Método general

propasicion compuesta.

para calcular la tabla de verdad de

133

una

ler. Paso.~ Se anota la formula compuesta.

2do.

Paso.- BSe escribe a la izquierda las proposiciones

que

constituyen la formula del conectivo de mayor alcance,

Jer. Paso.- Se repite el 2do. paso
contigua a la izquierda hasta
proposicianes simples.

4to. Pso.—- Se le asignan valores

propaosiciones simples.

Sto.

con la proposicidn
obtener anicamente
de verdad a las

Paso.- Se calculan leos valores de verdad de cada una de

lag férmulas de izquierda a derecha usando las ¢ablas de

verdad de los conectivos.
Ejemplost

PV -a

fer. Paso. -



2do. Paso. —Pl-q - PV - q

3er. Paso. (Rep. del 2do.). Q -p -QI - Vv - @

Jer, Paso., (Rep. del 2deo). P{Q(- P - Q, - PV - Q
4to. Paso. P Q - P - a - P V - Q

v v

v F

F v

F F
Sto. Paso. P Q - P - R - P V - @

v v F F F

v F F v v

F Y v F v

F F v v Vv
NOTA: Se calcula ~ P después -~ @ por ultimo ~ P V

Q.

iar. Paso. - P V - Q-- (P & Q)



2do. Pase, ~ PV -Ql- PE@-PV - Q- (P & @
Jer. Paso.

P q,-P'—n Pa@l-Pv-al-CPa@|-Pv-a.y-
P&

4to. Paso.

P nl-vf-qr&al-nv-n'- (P&Q)I-Pv-u-r- Fem

SR

M <€ N <

v
v
F
F

Sto. Paso

PRA-P~-QP&R~-PV-Q-(PP&QA)-PV-Q¥- (P&Q)

Vv F F v £ F v
VF F vV F v v

Fv v F F v v v
FF V vV F v v v



IV.3.1. CLASIFICACION DE LAS PROPOSICIONES:s TAUTOLOGIA,
CONTRADICCION Y CONTINGENCIA.

Tautologia.~ Es una proposicion compuesta la cual toma el
valor de verdadero en todas las asignaciones posibles de

valores de verdad de las proposicicnes simples que la farma.
Contradiccién.~ Es una proposicidn compuesta la cual toma el
valor de falso en todas las asignaciones posibles de valores
de vardad de las proposiciones simples que la forman.
Contingencia.~ Es una proposicitn compuesta que no es ni
tautologia ni contradiccidn. Esto es toma ambos valores en su
tabla de verdad.

Ejemplo da tautologia:s - P & - Q- (P Vv @

P Q-P ~-Q PVR-P&-Q ~(PVQ® ~P &-Q¥PVQ

m M <€ <
m < M <
< € " T
<€ M <€ M
m <€ < <
< M m .
< Tm T T
< <€ < <

138



Ejemplo de contradiccidn:

F & Gy

P Q P& @ Q@ P &% QrQ (P & Q— @
v v v v v F
Vv F F F v F
F Vv F v v F
F F F F v F
Ejemplo de contingencia: - P V Q

P Q - P - Q - PV Q

v v F F F

v F F v v

F v v F v

F F v v v

3
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Implicacion Tautolégica.— Es una implicacién que a la vez es

una tautologia.

Equivalencia Tautoldgica.- Es una equivalencia que a la vez

es una tautolegia.
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Ejemplo de implicacidn tautoldégica.

P Q P& @ 0 P & Qe—pra
v v v v v
v F F F v
F v F v v
F F F F v

Ejamplo de aquivalencia Tautolagica.

PG-P~QPV-Q-PUR-(PV-Q) «“P AP~ (PV-Q)

VvV F F v F F v
VF F v v F F v
FVv Vv F F v v v
FF v v v F F v
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1V.4.1. VALIDEZ DE LAS REGBLAS DE INFERENCIA.

Las tablas de verdad proporcionan un método mecdnico para

comprobar la validez de un razonamiento,

Para demostrar la invalidez de un razonamiento, bamta con
sncontrar un renglon de la tabla de verdad donde aparezcan
las premisas verdaderas y la conclusién falsa, ya que por
definicién un razonamiento es vilido cuando cumple 1la
siguiente condiciont Siempre que todas las premisas sean

verdaderas la conclusidn debe ser verdadera.

Método para comprobar la validez de un razonamianto.

io. 8a sscribaen todas las asignaciones posibles de valores de
verdad para las proposiciones simples, que aparecen las

pramisas ¥ la conclusién.

20, Sa detersinap los valores de verdsd para todas las

premisas ¥ la conclusién del razonamiento.

Jo. Se buscan los renglones que presentan todas las premisas
verdaderas; si la conclusidn es tambidn verdadera para cada
una de wstas lineas, entonces «l razonamiento es vdlido. Pero
ui hay algin renglén para el cual todas las premisas son
ciertas y 1la conclusién es falsa, @l razonamiento no es

vilido.



Ejamplo de razonamiento no vdlido.

Pramisast P — Q

Conclusidns P

M M < <
M < N <
< € T <
mT Mn <0v

En sl tercer renglén aparscen las pramisas verdsdearas y

conclusion falsa.

Ejeaplo de razonamiento vdlido.

Premisa: P~ Q

Conclusidng —

142

1a
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M M < <
M < M <
< <€ 7 <
M <€ M <

Solo en el primero y tercer rengldn aparecen verdaderas las
premisas pero, la conclusidn también aparace vardadera. Por

lo tanto el razonamiento es vilido.
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V.i.1. DIAGRAMAS DE VERDAD

82 pueden hallar los valores de verdad de una proposicién
compuesta si se conocen los valores de verdad de sus partes.

La forma de establecerio s a través de un disgrama.

Gea la foérmula P V Q «~p - P, y sean P vardadera y Q

falsa, @l diagrama serit

P v QA — - P
v F v
\ v _/ F /
\ F yd
La proposicidn compussta serd falsa.
Sua la foraula P & Q= - (- P V - @A) y sean P falss
y Q falsa.
P & Q@ ——p - (=~ P v - a

F F

F F
./ Lo/ v~
“ v
J—
F

La proposicidn compuesta sard verdadera.
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Razonamiento no vélido.~ Es aquel que a partir de premisas

verdaderas puede llegar a conclusién falsa.

Ejemplos:

Eean las premisas: 1) - P V Q

2 R—P

3) - R

Conclusién: @

Haciendo las proposicienes Q, P, R, falsas.

-{¢ v o) R —pP - R Qq
F F F F F F
N N v’

v’/

Obtenemos premisas verdaderas y conclusion falsa lo gue me

permite demostrar que el razonamiento es no vdlido.
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V.2.1. CONSISTENCIA
Un conjunto de premisas se dicen ser consistentes si existe
una asignacion de valores de verdasd a las proposicionss
simples tal que todas las premimas resultan ser verdaderas.
Ejemploss
Sean el conjunto de premisss. 1y P Vv Q

2) R»r-~- ¢

3 ~ P & R
Y anignare falso a P y verdadera a R y Q

v Q R - P - [ & R

F v v F F
\V/ \ V/ V/
V/ \—V

Un conjunto de premisas se dice ser inconsistente si no es

consistente.

Una contradiccién.~ Es una proposicidn compuesta que sisspre
toma ®1 valor de falso, no imporfa la asignacién gque se de a

sus propoasiciones simples.



Un ejemplo de contradiccitn son las conjunciones de 1la

afirmacion y negaciodn de una proposicidn.

Ejemplos: P & ~ P
8 & - Qq
(P VvV Q) & - (P v @
P—Q & - (P—TrQ)

Para demastrar que un conjunto de premisas es inconsistente
s® deduce una contradiccion. Utilizando las reglas de
inferancia deducir una contradiccidn cualquiera a partir de
lag premisas, se cbtiene una demostracidn de que las premisas
gon inconsistentes.

Ejemplos

1) - Q —R

3 - PV Q

4 - p-—w- 8

147
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8) - P & - @ .....4LHNM

6) = P e v vee aee. 85 8

7) = B8 2 s as o a6 a2 o8 & & N P

8) - Qe oo oo 3 8

) Roe v v vavesesses il & B8NP

10) 8 v ¢ a2 s v s v s a o2 & 9 TP

11) = B8 & S a2 v 4 e+ «7 & 10 A,
Ragla de la premisa :ondlcic.mll, PG.~ Bi =s posible dsducir
umna proposicion O de otra propomicién P y un conjunto de
premisas, entonces se puwde deducir wmsdlo del conjunto de

pramisas la proposicidn condicioml ¢ —»Q,

Esta regla se utiliza para deacstrar condicionales y los

panos a seQuir son:

1) Se agraga como premisa el antecedents del condiciomal que

se dassa dasostrar.
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2) Sa deduce el consecuente del condicional que se desea

demostrar.

3) Se concluye el condicional en base a los incisos donde

zparecen el antecedente y el consecuente del condicional y la

regla P. C.

Ejemplo:

Demastrarz R —» 5

1) P —# (R —> 8)

2 P V - Q

3 Q

4) R + o o« &

) P oo o

6) ReawB8 . . .

7) 8 4 e e v a

8) R—»8 ...

« s« s P A

« s as 2 & 3 TP

.+ 1 & 5 M P

<+ 4 & &6 PP

-+ 4 & 7 P C
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NOTA: PA significa premisa agregada.

Demastrar:s E —» K

1) E V F —»8

2) J=pr - 6 & - H

3 J VK

4) E . « o - o s s s a2 e «a PA

3) E V F..:2 0o « 4 L A

) B+ 2 v ¢t a5 0 e e sl & 3 NP

7) 6 V H. o442 e0see &L A

9 = T e s s s s e a2 & 8 TT

10) Ko oo s s s ¢caseee 35 & 9 TP

11) E-*»K .« s ¢ ¢ « s s+ 2 s 4 & 10 P. C.
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V.3.1. METODD POR REDUCCION AL ABSURDO.

Demostracién por contradiccion o por preduccién al absurdo.—
6i se puede deducir una contradiccién de un conjunta de
premisas y de la negacién de S, entonces § puede deducirse
del conjunto de premisas solo. Su abreviatura serd RAA. (Par

reduccidn al absurdo).

Los pasaos utilizados en una demostracion indirecta sons

1) Introducir la negacion de la conclusiédn deseada como una
nuava premisa, anotando las letras P A que significan premisa

agregada.

2) De esta nusva premisa, junto con las premisas dadam,

deducir una contradiceion.

3) Establecer la conclusidn dessada como una inferencia
l8gica deducida de las premisas originales en base a los
incisos de la premisa agregada, la rontradiccidn obtenidz y
la regla RAA.

Ejemplo:

Demostrar: ~ (T V 8)

1) - R Vv - B



2)

32

4)

3)

b)

7}

a)

L4

10}

11

1

V 8RR

vV 8 ...,

8 & 8. ..

(T V 8 ..

10

10 RAA

152
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SOLUCION DE EJERCICIOS

Ejercicio 13

Demostrar: - M Damostrart R & C

1) P =P~ Q....Pr 1)P—+»R & R....Pr
2) - @Q~»Ms v« « Pr 2)H V N—wP....Pr
3P MKV N. e Pr

4) - Qeoe o0 1 & )P ¢ o o 0 s s s a0 2%
SHP SMHP

)M ..o SR E Reuaaae 44

4MP 1P
Desmostrars = R Damastrars P V Q
1) = Pe=pr = R , . Pr 1)A=F = Be.... Pr
2) ~ Q-»=- P.. Pr 2) A e e« ¢ ¢« o s s a o Pr

N =-Q.ecv v Pr 3)~- B-"P V Q.. Pr



4) = P oo s

2 & 4) - Bouooeawoews 1K
IMP 2ne

9 “ Roev s oeeollk SIP V.Q v eos s Ik

Demostrars L V M

1) R»P & Q.

2) P & Q ~—>

-
<
X
.
.
.
.

IR eoeoa

P & Q...

MMLYVH,...

Ejercicio 23

Demostrar: L

1) Herrla = & . =

4 MNP 4P
Damosmtrars A
Pr 1M . oo o o oo o s o Pr

2 Ml v s s o o o = PP
Pr

Pr IL~FA . eaov.e PP

1 & DL ettt T
IMP 2np

2% 3 A+ ecessnseea3b
AHP AMP

Demostrars P V R

Pr DA+ st v a2 a s s aPr

134



2Y)Q =~~H .. ... Pr
VDo aswveses Pr
A H....,ea. 2%
*mne
I Leeeooeoas L&
4MP
Demostrars Q
1) R g (P=-Q) . PP
2R . 2 oo s o s Pr
I)P e aeveosees Ppr
MPpQ «co0. 1%
2npe
5) B e v s 0 s e o3k

ame

2) R-»=Q . . . . « &

3« R~P V R.

4) = R+ v o o v =

PV Rawseoo

Damostrar:s ¢ - @

1) = (P-Qke~ R

2 MR o o ¢ o &

2 2 B

A R e o o o o s o o o

S) P aprQ o o ¢ ¢ o =

» Pr

-« Pr

.ot
2717

. 3y
anp

Pr

[

« o Pr

2%
INnP

1 &
47T

155



Ejercicio 3:

Demostrars - T & ~ R

1M V P,.. ... Pr

2) M V Py

]
-
0
]

D R=T .. ... Pr

4 = T .o seoalk
2NHP

N~ Raeuseowosoaoe 3u94
mp

4 - T & = R. .4t

5A

Damostrars A &

1)BeprM . ..

2) - M

e =« » o Pp

8 T. ... .Pr

3) TR . ..

4) - M. ...

T,

L& A

7y~ B

2 A

s e s s« Pr

« as e 28
s s e s 228
« o s s e 3 &

SHP
e s v e 1l
4TT
s s s & &

156




Damostrar: L & M

1NP=rM..... Pr NP _-A..

2) - L~+»H.. . Pr 2) ~ B —p-

3P & H... Pr Ne &k a.

4) P . & « s s 38 4) P o o 4 »

53) - H. «seas 38 5) A e a

&) L.. « s s 5 s 2& 6) B s+ s s
STT

.. - v e« 1 & 7)A & B.
4MP

L & « as e bKTA

Demostrar: A Demostrars P

I)R~+~A & B.. Pr

Demostrar:

A

157

« » Pr

. « P

e« « Pr

s s 38

Y
anp

ee 2%

4T T

e s s 3k
6 A

1A e v v a0 o e Pr
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2) R e o v v o o s o Pr 2) B o v o s 5 a s s Pr

DA KB, 1K I - (P& R) =p-
2MP -~ (A & B). ... Pr

4 A.eeseese I8 DA & Boouweoo 1 &

)P & Ruo oo 0asa3&

4TT

B)P o v ¢ s 2 8 4 s 38

Ejercicio 4s

Damostrar: H Desostrart A & B
18 & P. .o+ oo Pr 1) B v v s s 0 s s o =« Pr
2 M V - N..: «.Pr 2)B—+~ D.oes s Pr

LY

NEB—PN. ... Pr AV D.vaesoeas Pr



4) 8 a v 0 4 o s as 18
SIN. .o oo Ik
4 MP
GBI Mo v v ot 2&
5TFP

Demostrar: L & M

2) A —pl o

3N - My~ B. . Pr
MMA. .. a0 18
BYL e v o asees 28
4P
6) B u v e o s al8

4) = Da v s s s 18
2mP

R S 3 Y
aTP

6)A & B.uows.oalk

5a

Demostrars P & R

1I)R V H—pP....Pr

2) R V H.e oo a o aPr

3) -

+ s o0 e¢es Pr

4) P v s s s s a aan 1 &
2MP

BYR:+ o ¢t v s 0 s s 2&

3TP

&P U R oo vee 4%

3A

159
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7TV Mo v o a0 s s o 3K
4TT
ML & Moweoo 57A
Demostrars - T Demostrar: 4 & P
1Y) Peep 8 IDH=—»M .2+ ««. Pr
2P & Q 2) H & L v oo o s o o Pr
3B & Rywsr - T 3) = L V Rsoaoeoeas Pr
4) Q- R IA)P——-R..... Pr
B)P o' a e e« 28 Y H. « e s e e = 28
6) B ot oo s 0. 1K [ 3 I S 1L&sMmMpP
SHP
7V R e v e se e 28 73 L e s v o2 a v v 28
BYR Ve oo 4K B RoesosoeoseaedS &
7hp 7TFP



M8 ¥ R..... &%
aA

10 « T o v v e ae 9%
iomnp

Ejercicio 51

Demostrar1 T V 8

1)Q V T.aoaosses Pr

2) A ~pR . . . . . Pr

)= R.:e:e oosesoabPr
4) - @ ¢« v e s e 2k
ITT
B) T o o o 0 0 s« 1%
4TP
5T

V Secae. 5L A

161

)~ P v v v e ua o 4 &
8TT
10)M & -~ P..... &6 &
9 A
Demostrars U
1P & - T, .... Pr
2) 8 T . o o o o+ Pr

TVE V B e eeseeeabPr

a9 vV P—»U ... Pr
5) = T e o aa s s ee 18
Y = B e v v s s e 2%

STT

7)Q ¢ ¢ s o 0 00 00 a3

&TFP



Descstrar: T Vv Q

1)8—>P & 4.. Pr

2)8 ..

NP &

HP &

NT..

@aT Vv

« s s o s s« Pr

@—+T .. Pr

Qoo 1&
2MP

- 1
amMe

8y q

v P,

UL ..

Demostrar: L

1Y =P ..

2) M

3 -

4 -

3y P

He—p -

H Vv

Qs+ 83LA &YH.. ..

7' H

v A,

P

1

s s a s @

« « a o Pr

« » e« o Pr

VvV L.

STT

7LA

Pr

Pr

1 &

2nP

3 &

6LA

162



Ejercicio &1

1Y MearH ...

2)

3)

1

2)

1)

‘2)

3)

Hep L o 4.

Mepl . ..

Moy~

R—esM...

R ey —

[

Lo

-

« Pr

. Pr

« 1 &

28 H

« o« Pr

« Pr

e 1%
28 H

Q—H & R.. Pr

H & R~»P .. Pr

QqQ—+P .

N

B) L it s onoooeeseds

1)

2)

3)

1)

2)

3

1)

2}

3)

7TP

R V G- (P—Q Pr

(PeorQ)=—s K. ..Pr

RV Q—K....1%&

28H

A—+P V R« ¢« Pr

R—A..... . Pr

ReerP V Q.00 1 &

28H

A~ M..... Pr

- M7 - R....Pr

A== R.. ... 1

163
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28H 28H
Ejercicio 7s
12’)R V 8., ... Ppr 1) (P> R) V - M. Pr
2R H. .. .. Pr 2) - M=» H.. ... Pr
I B—L .. o« Pr 3 (P~ R)~»~- R . Ppr

4 H V L..... 123 AHQ9HV - R..... 12

8D IE8D

1M v 4 ,....Pr

2) Q=+ A, . s o« Pr

IIMH—~B.... «Pr

4)B U A, . «o » 123 8D

Ejercicio B:

Demaostrar: R Demostrar: H



18 V - T... Pr

2) 8~R . ... «Pr

)~ T R....Pr

£) P—"H .

2) Q~=»H . .

4R V R..... 12 ) H V H.

38D

SR uc e e avea 4DP S)H., .

Damastrars R V H Dasmotrars
1)- @~~R V H.Pr VL—rT.
22- @ VvV - P, . Pr 2ynM vV L
3}~ P—¥R V H.Pr IMN—pT.

4) (R V H) V (R vV H) T Vv

12380D

R V H.-«c.. 4DF 33T ..

e s s s . « PP

)P V Qe oo oo oo

Pr

- 12
38D

«4DP

Pr

« Pr

.12
38D

«4DP

145



Ejarcicio 93

Damostrars H &

(L v pP)

DL VP.eooo

2)

3

L 3]

8

[-}]

7}

a)

L2]

L—PH .

Pep T .

H....

P

- Pr

«s Pr

. a3 &

4TT

STPR

&nP

- 6LA

7k
8A

Demostrars - R & M

1’ % -~ A + 400 Pr

2)A V - T. oo Pr

IVR—pT ocesaa Pr

4) Mo o o o s s s s s = 18

3)

&)

n

a8)

Aeeesoaen 186

T o oewansaas2k

STP

R.e e eoaee 3&

LTT

R & M. .... 7%

4 A



Demostrar: P

an

2) -

I Moy P

4) -

v

Reo v o

ey

Re>»8 ... . Pr

e« « = « « Pr

[ N

8186 V Do v,

& P .

12

38D
s e e e 4%
STP

Demostra

r A

167

1) B=—C . ¢ « s« s+ s Pr

2YC ~¥ -

YR . .

4B V

5)~- C

NT &

8)A .

R.eo.. Ppr

a s ¢ s e s e Pr

(T &« 8) ...

A v v oo oo

&TP

Pr

2%
ITT

1&
STY

4 &

78
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Ejercicio 10s

1) = (- P & R 1) - (= R V - Q)

2P V - Q... 1LD 2R & Q ...... 11LD
1) - P V - @

2) - (P & Q . ¢ ... 1LD

Ne &« Q 1) = (P & Q)

2- (- PV - @ 2) - P V - @G...21LD

1) - (P V R}

2) - P ¥ - R .4v ««. 1LD

1)~ (- R & ~ @ 1) - P & - @

2)R V Ree o« LD 2>~ (P V @ .... 1LD



Demostrar: - §

1)

2)

3)

4)

3)

&)

7?

8)

P & .. .Pr

QT ... Pr

P~T .. Pr

G- T.oo o oPr

T

5SD

e s saeae HDP

B oo euoeodl
7TT

Damaostrar: = (A V B)

1€ & - b ... Pr

Demostrar:

1) - §—

R & @

(P VvV -« T

2) T—+ % & R

3) - 8

4) - (P V

T) e o 1 &
I NP

5) - P & T..oe. 4LD

& T...

7'Qa & R

B)R & Q@

Damostrar:

1)P ¥~

e n s e «98

s e e e e a 2%
bdMP

s e s a e 7LC

R & P

« s » « s« Pr



22C-»~ A....Pr

3)

4)

3

&)

7)

8)

q)

c

VvV - B....Pp

[ |

6T P

A & - B.. 5
7
tA V B) .. . 8

Ejercicio 113

Demostrar: P ~» @

1) PesQ . . . Pr

h-]

2)

Qo= 8....Pr

3) (P=~ By =~ TFPr

DR—+»T..0... P

SYP—p= B8.aaoee i

&)

7)

B8)

2l

28 H

T oo oo o

Ru oo a0 oo

aTrT

RV - P.,s.n

(R & P) ...

Demostrar: P Q

1)PeR . . .« .. Pr

r

&

I u

"hP

4 &

7L A

8BLD

170



2) P—-Q .

Demostrar: A

.

1) BeriC . . . . .

2) (C—¥B)+«D .

3) D+FhA ..

1

Pr

Pr

Pr

LB

2) ReQ . o s . .

3) P —R

4) R —» Q

5) P Q

&) R—rp

7) @—~R

8)Q —rP

) PepQ

Demostrar: -
1) R¢r Q
2) pep S5 . ..

3R V 8., .

[C]

« o PP

e a3 &
48H

= s+ 1 LB

«es2LB

R
78H

R R

-« Pr

« s « Pr

174
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) CrB.ooees LB QARFD .. u oo 1LB
N C—+ By Do 2LB B E~+P.......2L8

O D dsd e e s 4 68 V Poaueewna34
SMe 96D

7)Y D= A s s+ s « «+ ILB VP V @ «. a0 6LC

B A ¢ s e s a0 00 B a - (- P & - d&). 7LD
7nMe

Demastrar: - (E & - F) Demostrar: - A & - B

NBerH. ... . Pr 1) - Ce>B V A.. Pr

226 & )] . ... . PP 2= (D V - 0 ... 9Pr
SNNH—=>F . ... . Pr - D & C..... 2LD

4) B ¢« 4 = v 2o v e - 28 ) C . vtee e 38
S)B->~H.o ... tLB BV A>»- C. 1LB

) He o ene e 4K & -(B V A .. o..345
Mo



7)F s o w v 6 o s o 3K

&MP

8)F ¥V - E+. o4 a7LA

- E VF....8LC

10) -~ (E & =~ F) LD

Ejercicio 121

A)

7V - B &

8) - A &

1.~ P = Esta @8 upna sociedad matriarcal.

A ..

STT

. 6LD

.7LC

Q = E1 heraano de la madre es 21 cabeza de familia.

R = El padre tiene autoridad.

Damostrar: = R

1P ¥R ... Pr

173



2.~

I

2)Q.p - R . . Pr
BV P v e oo LUZ2NHP
4) W e o« ¢« e =« s 2HAMNP

) - R...0.284NFP

P = Esta roca ss una roca ignea.
Q = Esta roca es unz raca ssdimentaria.

R = Esta roca es granito.

Desostrars P

HPVQ-.-.-.-’PP
2) R ¢ s o s s 5.0 2 » « PP
IR~ R eus o Pr
84) =~ Qs o« s ss a0 +2KINP
BYP v« a « v 2+ 8 s ¢« « 2 &4TP

P = Juan es mis alto que Pedro.

174



a,-

=

Q = Maria es mis baja que Juana.

R = Juan tiene la misma estatura que Luis.

Damostrars - R

1)

2)

3J)

4)

3)

P—+@Q + .04 e oPr

A gand la carrera.

B fue el segundo.

C fue el segundo

D tfue @l segundo

« Pr

.1 82T7TT

. 3&4TT

175



Damostrars - §

VP—>Q V R...

2)Q3—>» - P.

3

4)

6)

7

8)

R

Q...

8...

- 4 v o»

« Pr

« 1&4NMP
c s 2A4TT
«a s JULTP

- e I®7TT

= £] reloj estd adelantado.

Juan llegd antes de las diez,

Juan vio partir wl coche de Andrés.

Andrés dice la verdad.

174



T

crimen.

= Andrés astaba en

Demostrar: T

1P - R . v o &

2 B~ - R 4 v a0 @

3) 8

4P

3 a

6 R

7 -

8) T

B)

V Toeoo oo

& R e v o ¢ o o

>

el edificio en el momento

Pr

Pr

Pr

Pr

1 &4MP

2%6TT

I%4TP

177

del

1.~ 6i el agua se hiela entoncas al agua aumenta de volumen.

2.- 5i Tomids conduce a la velocidad de 50 km’'h entonces habra

recorrido 70 km mis que ayer en el mismo periodo.
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3.~ 8i Mr. Lincoln es elegido entonces estallardi una Querra

civil.

4.- Si un has de fotones penetra en un Qigs &n una cimara de
niebla entonces la energia de la luz se convierte en energia
cindtica de los electrones.

B3.— 8i el namero de reprasentantes en e} senado estd mn

relacidn con la poblacidn de cada estado entonces Nueva York

tiene min de dos senadores.

Q.

1.~ Padro seri el tesorero o Juan seri el tesorsro.

2.~ Este nimero @s mayor que cero o es ssno" que cero.

3.~ Esta roca o as sedimentaria o es ignea.

4.- Es mi cdmara o Tomis s su propietario legal.

S5.~ La planta fabrica su proio elesmento o depende de las

materian de otras plantas para su alisento.




D).

1.-P

Q=

R =

8 =
Demostrar:
NPV
AN
3 Q -
4) 8 R
5) - R
&) - R .
7y -8 .

Juan alcanza 63 puntos en el examen.

Juan alcanza 70 puntos en el examen.

Juan obtiene la calificacidn de Bien.

Juan estudia.

Ro oo

Pr

Pr

Pr

Pr

12368D

.5DP

3UETT

179



E).

1.~ P = Esta ley serd probada an ?5ta sasidn,
Q@ = Esta ley es apoyada por la mayoria,
R = El Gobernador se cpone & esta ley.

6 = Esta ley sera pospussta en las deliberacionas del

coni te.
Demostrars P V 8
VPR v o e Pr
2)Q V R, u oo awa Pp
S)RePr8 .+ s « o » o Pr
4 Q@~rP .......1LB
SR—+»8.,...... 3L B

&P V 8., . ... 249580D

180



P = El sol sale y se porne.

@ = La tierra gira.

A = La luna ze musve alrededor de la tierra.

8 = E1 elima es muy caliente o frio.

Damostrar: P V 8

1)Pe?Q ., . ..+ 0 Pr

2) & &% Re v v 0o o v Pr

)R P v n v v 0o e LB

)@ . 4 v v s n a0 28

)P v st v e s s ee . JHINP

6)P V R.«. ... 5LA

P=3Ixb =12

Q=5+5+5 =12

R=4x4=]13
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Demostrar: - P

1PFPrR . . ¢ s« s+ Pr

2) = R. ¢ a s s a s oo Pr

NQA~R..s .44 Pr

4) = B v o o v 0o o a o s 23ITT

YP-PQ . ...... 1LB

6) =P . 2 s e o s . AHSTT

P = E] tarrano puede ser cultivado.

Q = El terreno sp provae de un sistess de rieqo.

R = El terreno triplicari su valor actual.

Damastrars Q—) R

1) P¥9rQ .« « ¢« « s« s « Pr

2 PR .+ ¢« ¢« s s o « Pr
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QPP . ¢ . . ... 1LB

4Q—»R. .. .... 23 SH

P = Un ligquido es un dcido.

@ = El liquido colorea de azul el papel tarnasol a rojo.

R = E1 liquido contiena iones de hidrégeno libres,

Demostrar: PR

1) Pep B c o o s o« PP

2) QupR o« s o« s o o« PP
DPepr@..c..0.. 1LB
4Q-—+»R....... 2LB
S) P~rR ........3&48H
HOR—PR. ... 2LB

7VRA~P oo os s 1LB



ba—

MR+P ..o 6KTEN

NDPIHF R oo 5 KBLEB

P = Un cbjeto flota en w1l agua.

Q = €1 objeto es menos denso que el agua.

A = Be puede caminar sobre 8l agua.

8 = El objeto puwde desplazar una cantidad de agua

igual a su propio peso.

Demostrars Peypy q

1) P> Q> R.....F

2) "R .t ¢ e s s s e o e aabPr

RV, ..ccooesaosebPr

A B P . ¢ st s e e s Pr

3R P ¢ s s v s s s s . IHAB H
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